



## Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/44/PV.28  
18 October 1989

RUSSIAN

Сорок четвертая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 28-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,  
в среду, 11 октября 1989 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н ГАРБА (Нигерия)

позднее: г-н САЛЛАХ (Гамбия)  
(заместитель Председателя)

позднее: г-н ГАРБА (Нигерия)

позднее: г-н ВРОЛЬСЕН (Норвегия)  
(заместитель Председателя)

Общие прения [9] (продолжение)

С заявлениями выступили:

г-н Джонсон (Либерия)  
г-н Семедо (Гвинея-Бисау)  
г-жа Муйунда (Замбия)  
г-н Хёрст (Антигуа и Барбуда)  
г-н Шихаби (Саудовская Аравия)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 9 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я хотел бы выразить признательность делегациям следующих стран за то, что они были на своих местах сегодня утром в 10 ч. 10 м.: Афганистана, Анголы, Аргентины, Австралии, Бангладеш, Бельгии, Буркина-Фасо, Белорусской ССР, Канады, Китая, Колумбии, Кубы, Финляндии, Франции, Гамбии, Германской Демократической Республики, Греции, Гвинеи-Бисау, Гондураса, Исландии, Кувейта, Либерии, Монголии, Нигерии, Норвегии, Сингапура, Советского Союза, Тайланда, Турции, Украинской ССР, Соединенного Королевства, Вануату и Венесуэлы. Я благодарю их за их сотрудничество.

Г-н ДЖОНСОН (Либерия) (говорит по-английски): От имени делегации Либерии и от себя лично я поздравляю Вас, сэр, в связи с Вашим избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее сорок четвертой сессии. Единодушное избрание Вас на этот высокий пост является данью не только Нигерии и Африке, но также Вашим выдающимся личным качествам как государственного деятеля. Обширный дипломатический опыт и несомненное мастерство ведения переговоров, которые привели Вас к этому назначению, являются для нас абсолютным гарантом успешного завершения нашей работы и эффективного управления делами Ассамблеи в период последующих 12 месяцев.

Кроме того, учитывая искренние и долгосрочные братские отношения между двумя нашими странами, вы можете полностью рассчитывать на всестороннюю поддержку и сотрудничество моей делегации. Мы с удовлетворением вспоминаем очень тесные рабочие отношения, существовавшие между делегациями Нигерии и Либерии в 1969 году, 20 лет назад, когда моя страна в лице г-жи Анджи Брукс-Рандольф имела честь занимать высокий пост Председателя Генеральной Ассамблеи.

Позвольте мне также воздать вполне заслуженное должное Вашему выдающемуся предшественнику г-ну Данте Капуто за ту эффективность, с которой он руководил работой сорок третьей сессии. Мы желаем ему всяческих успехов во всех его будущих делах.

Наконец, позвольте мне выразить нашему прославленному Генеральному секретарю искреннюю признательность за великолепную работу, проделанную Секретариатом за период между двумя сессиями Генеральной Ассамблеи. Его многочисленные инициативы и непоколебимая личная приверженность делу мира и взаимопонимания на планете заслуживают самых высоких похвал и одобрения нашей Ассамблеи.

(Г-н Джонсон, Либерия)

Создание 44 года назад Организации Объединенных Наций стало вехой, открывшей новую эру в международных отношениях. Приняв ее Устав и создав рабочий механизм международного сотрудничества, мы выразили свою решимость навсегда предотвратить бедствия войны, укрепить мир на основе справедливости и международного права, уважать равные права всех наций, больших и малых, способствовать социальному прогрессу и защищать права человека во всем мире.

В связи с этим постоянно растет роль Организации Объединенных Наций как центра гармонизации усилий государств по реализации общих чаяний международного сообщества.

Созыв этих ежегодных сессий предоставил таким образом возможность не только для подтверждения нашей приверженности многосторонности, но также и для исследования новых средств воплощения наших надежд на солидарность в конкретные действия на благо мира и развития.

Именно учитывая все эти обстоятельства и отмечая продолжающееся улучшение отношений между сверхдержавами, которое все более снижает глобальную напряженность, моя делегация, тем не менее, должна засвидетельствовать свою глубокую озабоченность тем, что с тех пор, как мы последний раз собирались здесь, большинство региональных конфликтов, которые в то время, казалось, уже были на грани их разрешения, все еще не пришли к своему окончательному урегулированию.

Например, продолжается, несмотря на Женевские соглашения, гражданская война в Афганистане; в Ливане возродившаяся борьба между сектами и фракциями продолжает подогреваться присутствием иностранных вооруженных сил; разногласия между Ираном и Ираком в трактовке резолюции 598 (1987) Совета Безопасности застопорили процесс окончательного мирного урегулирования; продолжается борьба и сохраняется сильная напряженность на Ближнем Востоке, где были отвергнуты различные мирные инициативы; объявленный вывод иностранных войск из Кампучии не внес никаких ощутимых изменений в положение в этой стране, и так далее.

Тем временем большинство делегаций на сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи разъяснили, как, впрочем, они делали это и прежде, позиции своих правительств по каждому из этих и других региональных конфликтов.

Поэтому, следуя сложившейся традиции, либерийская делегация, в свою очередь, хотела бы заявить о своей позиции, заключающейся в следующем:

В отношении ситуации на Ближнем Востоке мое правительство придерживается той точки зрения, что для справедливого и прочного урегулирования данной проблемы должны

(Г-н Джонсон, Либерия)

в полной мере учитываться права палестинского народа на самоопределение, равно как и права всех других государств региона, включая Израиль, на существование в рамках безопасных и международно признанных границ.

В то же время, принимая во внимание то, что многие предлагаемые глубоко продуманные мирные инициативы, в том числе и недавно выдвинутая президентом Египта Хосни Мубараком, представляют собой полезный вклад в поиск решения проблемы, моя делегация хотела бы вновь повторить свой призыв к созыву под эгидой Организации Объединенных Наций международной конференции по Ближнему Востоку с участием в ней на равных основаниях всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа. Мы убеждены, что такая конференция будет способствовать процессу, ведущему к прочному миру в регионе.

Безудержно продолжающаяся фракционная борьба в Ливане остается источником глубокой озабоченности моего правительства, и не в последнюю очередь потому, что Либерия в течение многих лет поддерживает с этой страной очень тесные отношения. Поэтому мы поддерживаем призыв к выводу из Ливана всех иностранных войск, уважению его суверенитета и территориальной целостности и защите его независимости. В связи с этим мы с положительной стороны отмечаем усилия Трехстороннего комитета глав арабских государств, которые, следует надеяться, будут способствовать прекращению страданий ливанского народа.

Что касается кампучийской проблемы, то мы отмечаем, что, несмотря на достижение Парижской международной конференцией по Камбодже определенного прогресса в разработке широкого круга необходимых для отыскания решения проблемы элементов, на ней не удалось достичь всеобъемлющего политического урегулирования. Поэтому моя делегация продолжает поддерживать призыв к выводу под международным контролем всех иностранных вооруженных сил из этой страны с тем, чтобы дать кампучийскому народу возможность осуществить посредством свободных и справедливых выборов свое неотъемлемое право на самоопределение.

Если бы лидеры киприото-греческой и киприото-турецкой общин вновь проявили готовность к разрешению их разногласий, то это стало бы позитивным шагом в правильном направлении к урегулированию кипрского вопроса.

(Г-н Джонсон, Либерия)

В этом отношении усилия Генерального секретаря в соответствии с мандатом добрых услуг, порученный ему Советом Безопасности, по-прежнему являются наиболее полезным и должны быть полностью использованы двумя сторонами для достижения всеобщего урегулирования, принимая во внимание законные интересы и тревоги обеих общин.

Генеральный секретарь в своем докладе (A/44/1) указывает на дальнейшие конструктивные события в направлении окончания спора в Западной Сахаре и признании с некоторыми замечаниями и комментариями мирного плана, представленного сторонам самим Генеральным секретарем и Председателем Организации африканского единства. Признавая, что требуется некоторое время для осуществления этого плана, мы призываем обе стороны мобилизовать политическую волю, необходимую для решения этой проблемы.

Что касается Кореи, мы поощряем возобновление диалога между Южной Кореей и Северной Кореей с целью ослабления напряженности. Кроме того, мы считаем, что членство двух Корей в Организации Объединенных Наций должно расширить перспективы для их мирного воссоединения.

В отношении Центральной Америки произошли значительные события, которые указывают на перспективы мира в этом регионе. Недавнее подписание соглашений в Тэле пятью центральноамериканскими президентами является еще одним проявлением приверженности тем мероприятиям, которые гарантированы в соответствии с соглашением Эскипулас II правительствами и народами Центральной Америки.

Суммируя позицию Либерии в отношении этих региональных конфликтов, мы убеждены, что международному сообществу сейчас необходимо пойти дальше ежегодных повторений своих позиций и проявить мужество, для того чтобы признать правопорядок в качестве основы не только для урегулирования споров, но фактически для международных отношений в целом.

По нашему мнению, помимо эгоистичной человеческой природы и его ненасытной жажды власти и богатства, есть один фактор, который, по-видимому, лежит в основе многих, если не всех региональных конфликтов, это – неспособность человека признать международное право в качестве эффективного инструмента для достижения и сохранения международного права и безопасности.

Вот почему моя делегация полностью одобряет призыв движения неприсоединившихся

(Г-н Джонсон, Либерия)

стран к провозглашению 90-х годов в качестве десятилетия международного права, с тем чтобы сконцентрировать внимание всего мира на незаменимой роли правопорядка в поисках мира. Мы надеемся, что эта Ассамблея примет предложение и сформулирует соответствующую программу действий для ее осуществления.

Связанным с этим вопросом, вызывающим глубокую тревогу Либерии, является вопрос уважения прав человека, содействие которому представляет фундаментальную цель этой Организации. В этой связи мы считаем расистскую политику апартеида Южной Африки грубейшим нарушением и оскорблением прав человека в любой части мира.

Несмотря на неоднократные призывы и протесты международного сообщества, расистский режим Претории продолжает совершать в отношении черного большинства самые ужасные зверства, включая все формы пыток и принудительного выселения семей и целых общин из их домов, для того чтобы они жили в так называемых бантустанах в тяжелых условиях лишения и отчуждения.

Кроме того, чрезвычайное положение, преднамеренно направленное на подавление сопротивления противников апартеида, продлено еще на один год, чтобы способствовать, среди прочего, незаконным задержаниям, включая женщин и детей. Запреты и ограничения в отношении руководителей движения против апартеида, организаций и освободительных движений полностью остаются в силе и в действии.

Продолжительность существования таких условий, которые всегда характеризовались как напоминающие условия, существовавшие в нацистских концентрационных лагерях и лагерях пыток, делает все более настоятельным, чтобы международное сообщество предприняло согласованные действия по ликвидации системы апартеида, рассматриваемой этой Организацией как преступление против человечества.

Моя делегация по-прежнему настаивает на том, что введение всеобъемлющих и обязательных санкций, как предусмотрено в главе VII Устава, представляет последние жизнеспособные мирные средства для прекращения взрывоопасного положения в Южной Африке.

Парадоксально, что те, кто постоянно защищает соблюдение прав человека, являются теми же самыми людьми, кто продолжает поощрять преступников системы апартеида, утверждая, что санкции могут лишь принести невыразимые трудности и страдания черному населению и прифронтовым государствам. Однако каждый знает, что

(Г-н Джонсон, Либерия)

такие доводы представляют лишь предлог, выдвигаемый этими пособниками расистского режима, которые, возможно, больше заинтересованы в обеспечении получения прибылей от своих инвестиций, чем в защите прав человека угнетенного черного народа Южной Африки.

Как бы то ни было, по нашему мнению, новое правительство меньшинства в Претории имеет реальный шанс восстановить права человека черного большинства и создать нерасовое демократическое правительство. Однако, если расистский режим хочет, чтобы его провозглашенные добрые намерения были восприняты серьезно, он должен немедленно предпринять следующий минимум действий, предложенный международным сообществом: он должен освободить без каких-либо условий всех политических заключенных и задержанных, включая Нельсона Манделу; он должен снять все запреты и ограничения на все запрещенные организации и лица; и он должен отменить чрезвычайное положение и начать диалог и переговоры с подлинными руководителями небелого населения.

На предстоящей специальной сессии по апартеиду и его разрушительным последствиям на юге Африки, которая состоится в декабре этого года, моя делегация воспользуется возможностью и еще раз выступит по этому тревожному вопросу. Тем временем мы желаем вновь заявить о нашей поддержке Декларации Хараре от 21 августа 1989 года, принятой Специальным комитетом по югу Африки Организации африканского единства, направленную на ликвидацию апартеида и установление мира в регионе.

Роль моей страны в борьбе за независимость Намибии началась три десятилетия назад. Можно напомнить, что вместе с братским государством Эфиопией, правительство Либерии в 1960 году подало прошение в Международный Суд, оспаривая право Южной Африки на управление Намибией и навязывание этой Территории своей политики апартеида. С тех пор мы проделали долгий путь и удовлетворены прогрессом, который достигнут до настоящего времени в направлении ликвидации незаконного колониального господства над Намибией.

Однако не может быть никакого благодушия в виду неоднократных маневров со стороны Южной Африки с целью обойти полное выполнение положений резолюции 435 (1978). Мы считаем, что эта резолюция должна выполняться в ее первоначальной и окончательной форме, чтобы гарантировать народу Намибии свободное, без какого-либо давления, участие в избирательном процессе под наблюдением и контролем Организации Объединенных Наций.

(Г-н Джонсон, Либерия)

В этой связи моя делегация пользуется этой возможностью, чтобы выразить особую благодарность Генеральному секретарю за то, как он внимательно следит за выполнением резолюции 435 (1978) и настоятельно призываем его продолжать его усилия в этом направлении, которым мы обязались оказывать наше самое полное сотрудничество и поддержку.

Переходя сейчас к вопросу разоружения, Либерия считает, что для того, чтобы мир и развитие были полностью реализованы, мир просто не может продолжать тратить свыше одного триллиона долларов ежегодно на вооружения и связанную с этим деятельность. Поэтому международное сообщество должно интенсифицировать свои усилия в направлении разоружения, с тем чтобы фонды, освобожденные в этом процессе, могли быть использованы для улучшения социально-экономического положения в мире, особенно в развивающихся странах.



(Г-н Джонсон, Либерия)

В этой связи можно напомнить о том, что правительство нашей страны в прошлом году приветствовало ратификацию сверхдержавами Договора о ликвидации их ракет средней и меньшей дальности – Договора по РСМД – в качестве позитивного шага в процессе разоружения. Аналогичным образом, в этом году мы также хотим отметить прогресс, недавно достигнутый Соединенными Штатами и Советским Союзом по вопросу о сокращении обычных и стратегических вооружений.

Однако несмотря на эти позитивные инициативы двустороннего характера, мы должны вновь заявить о том, что разоружение – это дело всего международного сообщества и оно должно осуществляться комплексно в рамках Организации Объединенных Наций при равноправном участии всех стран\*.

В этой связи мы с удовлетворением напоминаем о состоявшейся в январе этого года в Париже Конференции по химическому оружию, в ходе которой был подтвержден Женевский протокол 1925 года, запрещающий применение химического оружия, и была подчеркнута необходимость активизировать многосторонние переговоры по вопросу о конвенции относительно не только запрещения производства, накопления и применения химического оружия, но и ликвидации всех существующих запасов такого оружия. Проведение этой Конференции было шагом в правильном направлении.

Но как бы ни было серьезно глобальное международное экономическое положение, не меньшую обеспокоенность у нашей делегации вызывает увеличение масштабов разрушения окружающей среды. Однако прежде, чем я остановлюсь на проблеме экологии и экономики, я хотел бы кратко остановиться на некоторых социальных вопросах, исключительно важных для международного сообщества, таких как проблемы, связанные со злоупотреблением наркотиками, с терроризмом и практикой захвата заложников, а также особые проблемы детей, которым было уделено внимание в проекте конвенции по правам ребенка.

В том, что касается последней из этих проблем, правительство Либерии считает, что в проекте конвенции содержатся важные гарантии защиты детей, и поэтому мы призываем принять этот проект конвенции в ходе текущей сессии Ассамблеи.

\* Г-н Саллах (Гамбия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Джонсон, Либерия)

Либерия также выражает свою обеспокоенность по поводу нарастающей волны терроризма, которая ставит под угрозу жизни ни в чем не повинных людей и приводит к нарушению нормальных отношений между странами и народами. Мы осуждаем практику похищения людей и захвата заложников как деятельность, лишаящую людей возможности осуществлять свои основные права человека. В этой связи наше правительство будет и впредь оказывать содействие усилиям Организации Объединенных Наций и других международных учреждений, направленным на полную ликвидацию терроризма и практики захвата заложников.

Аналогичным образом правительство Либерии выражает тревогу по поводу увеличения масштабов незаконной торговли наркотиками и злоупотребления наркотиками, которые уже разрушили и продолжают разрушать бесчисленные жизни, а также подрывают авторитет и стабильность правительств.

Объем незаконной торговли наркотиками в денежном выражении, который, по оценкам, значительно превышает объем международной нефтяной торговли и уступает лишь торговле оружием, является наглядным свидетельством того, что искоренение этой опасной всемирной проблемы сопряжено с большими трудностями.

Соответственно, мы должны воздать должное тем правительствам, которые предприняли смелые меры для недопущения и искоренения контрабанды наркотиков и злоупотребления ими. Однако поскольку, как нам известно, незаконная торговля наркотиками выходит за национальные границы и в интересах успеха этого предприятия, в него вовлечены не только производители, но и в еще большей степени потребители, добиваться немедленного устранения этой угрозы пока не поздно должно все международное сообщество.

В настоящее время разрушение окружающей среды вполне заслуженно занимает весьма видное место в повестке дня практически каждой международной конференции. Дело в том, что здесь речь идет ни много ни мало о сохранении жизни на нашей планете. В самом деле, разрушение озонового слоя, глобальное повышение температуры атмосферы в результате "парникового" эффекта, опустынивание и токсичные отходы относятся к наиболее неотложным нашим проблемам с точки зрения их воздействия на экосистему.

Наша делегация, однако, хочет особенно обратить внимание на проблему захоронения токсичных и других опасных отходов на территориях развивающихся стран. В этой связи мы вынуждены отметить свое разочарование в связи с тем, что в

(Г-н Джонсон, Либерия)

Базельской конвенции, принятой в марте 1989 года, не нашли отражения все вопросы, представляющие для нас в этом плане интерес. Например, эта Конвенция не идет достаточно далеко в том, что касается запрещения трансграничных перемещений таких отходов, что противоречит позиции Организации африканского единства (ОАЕ), которая в недавно принятой резолюции пришла к выводу о том, что захоронение опасных отходов представляет собой преступление по отношению к Африке и ее народам. Соответственно, в этой резолюции содержится призыв к государствам членам ОАЕ не вступать в соглашения, которые допускали бы захоронение токсичных и других опасных отходов в пределах их границ.

Поскольку развивающиеся страны, как правило, не обладают достаточными техническими возможностями для того, чтобы обеспечить эффективный контроль за операциями, совершаемыми с опасными отходами, а также их эффективное уничтожение, необходимо ввести полный запрет на трансграничные перемещения таких отходов. Со своей стороны, правительство нашей страны ввело в силу законы, запрещающие захоронение токсичных отходов на территории Либерии, определив такую меру наказания за нарушение этого закона, которая не является более мягкой по сравнению с мерами, предусмотренными Базельской конвенцией 1989 года. В рамках региональных усилий, направленных на урегулирование этой проблемы, в период с 8 по 12 мая 1989 года в Монровии состоялся семинар, в ходе которого, среди прочего, было рекомендовано создание бюро стран третьего мира по вопросам защиты окружающей среды с четко определенными функциями.

В более широком контексте наша делегация поддерживает предложение премьер-министра Раджива Ганди, сделанное им в ходе белградской встречи в верхах представителей неприсоединившихся стран, относительно создания фонда защиты растений. Равным образом, мы приветствуем предложение премьер-министра Новой Зеландии, представленное им в его заявлении перед Ассамблеей, относительно создания совета по защите окружающей среды в рамках системы Организации Объединенных Наций. Эти предложения заслуживают серьезного и своевременного рассмотрения в Ассамблее.

И наконец, поскольку развитые страны являются главной причиной того, что происходит разрушение окружающей среды, было бы вполне справедливо и уместно, если бы они несли большую, нежели другие страны, долю ответственности в отношении защиты окружающей среды в глобальном масштабе и, в том числе, в отношении предоставления достаточных ресурсов на эти цели.

(Г-н Джонсон, Либерия)

В этой связи предоставляемая этими странами помощь на цели развития и осуществляемые ими инвестиционные программы в странах "третьего мира" должны теперь строиться таким образом, чтобы они обеспечивали устойчивое развитие, не сопряженное с дополнительными издержками для этих стран, и, кроме того, развитые страны не должны навязывать каких-либо экологически обусловленных ограничений на передачу ресурсов развивающимся странам.

Завершая рассмотрение этого вопроса, я хотел бы напомнить о том, что проблема экологии не ограничивается вопросом о токсичных отходах. Существуют также проблемы озонового слоя, "парникового" эффекта и опустынивания и так далее, которые требуют того, чтобы международное сообщество безотлагательно уделило им внимание. В этом свете предлагаемое проведение международной конференции по окружающей среде и развитию, которая должна состояться в 1992 году, должно стать крупным шагом вперед в направлении урегулирования этих вопросов.

Несмотря на то, что в последнее время международное сообщество наблюдает потепление в отношениях между сверхдержавами, происходящие в результате этого снижение напряженности и оздоровление политической атмосферы, тем не менее, похоже, совсем не способствуют облегчению того отчаянного экономического положения, в котором находятся развивающиеся страны. В результате нынешней неблагоприятной экономической внешней обстановки, которая характеризуется, главным образом, непосильным бременем внешней задолженности, резким падением цен на сырьевые товары, ухудшением условий торговли и все более протекционистской позицией развитых стран, уровень жизни в странах третьего мира продолжает снижаться.

Мы считаем неприемлемым, что более 1 миллиарда людей на нашей планете в наши дни хронически недоедают, что от голода и недоедания ежегодно гибнут от 13 до 18 миллионов людей, среди которых 40 процентов составляют дети. Не менее тревожно и то, что чуть ли не столько же людей сейчас, в конце XX века, остаются неграмотными.

(Г-н Джонсон, Либерия)

Как нам хорошо известно, такие проблемы проистекают не от нехватки природных богатств, а, скорее, от сохранения несправедливого международного экономического порядка, который, похоже, расцветает на эксплуатации и несправедливом распределении таких богатств.

Как еще можно объяснить тот факт, что развивающиеся страны выполняют исключительно роль поставщиков ресурсов в развитые страны? По данным, содержащимся в ежегодном докладе Всемирного банка за 1989 год, чистый приток ресурсов в развитые страны, составлявший 10,2 млрд. долл. США в 1984 году, на сегодня достиг ошеломляющей суммы в 50 млрд. долл. США при общей сумме долга в 1,3 триллиона долларов США.

Тем временем развитые в промышленном отношении страны Севера, как на Востоке, так и на Западе, похоже, в первую очередь обеспокоены укреплением своего и без того прочного контроля над мировой экономикой. Они не только добились существенного экономического роста за последние десятилетия - они вступили на путь проведения широких реформ, направленных на усиление процесса интеграции. Осуществляемая в странах Восточной Европы новая перестройка закладывает основы для утверждения более тесных связей со странами Запада, где господствуют свободные рыночные отношения, и вскоре можно ожидать расширения сферы деятельности "Группы семи" за счет присоединения к ней стран Восточной Европы. К тому же Канада и Соединенные Штаты подписали между собой соглашение о свободной торговле, а Западная Европа тем временем постепенно движется к созданию в 1992 году единого рынка.

Каковы же могут быть последствия всей этой консолидации Севера? Несут ли эти и подобные шаги, предпринимаемые развитыми странами, в себе возможности расширения рынков для сырьевых и немногочисленных промышленных товаров, производимых в развивающихся странах? Или же они являются предвестниками новых протекционистских тенденций, направленных против развивающихся стран Юга и осуществляемых в еще более широких масштабах?

Такие тревоги, беспокоящие мою делегацию, основаны не на стремлении к конфронтации; вовсе нет. Ведь Либерия неизменно отдавала предпочтение диалогу и сотрудничеству перед раздорами и конфликтами. Эти тревоги коренятся, скорее, в том тупике, в который зашли на сегодня ведущиеся в глобальном масштабе переговоры, в результате чего всякие надежды на решение серьезнейших экономических проблем развивающихся стран становятся весьма отдаленными и неопределенными.

(Г-н Джонсон, Либерия)

Именно поэтому моя делегация полностью поддерживает призыв Организации африканского единства и стран - членов движения неприсоединения о возобновлении диалога между Севером и Югом для рассмотрения указанных проблем.

Тем не менее мы считаем, что в ожидании возобновления диалога странам Юга придется осознать, что, как сказал председатель Комиссии стран Юга Мвалиму Джулиус Ньерере:

"Единственные, кто несет ответственность за развитие Юга и за свободу Юга - это правительства и народы Юга".

В этой связи моя делегация считает, что настало время развивающимся странам реализовать их широко провозглашенную приверженность сотрудничеству в рамках Юг-Юг в духе коллективной самообеспеченности, причем распространить это даже на их отношения со странами Севера.

Исходя из этих же соображений, Либерия приветствует решение государств нашего региона разработать, применительно к нашим условиям, африканские альтернативные рамки программы структурной перестройки. Несомненно, такой подход окажется полезным в применении и к другим регионам для придания более конкретного характера процессам идущей там структурной перестройки.

Я не могу, однако, завершить этот раздел моего заявления, не воздав должного Организации Объединенных Наций за ее неустанные усилия по обеспечению лучших условий жизни для людей во всем мире. Мы приветствуем решение о созыве в апреле 1990 года специальной сессии Генеральной Ассамблеи для рассмотрения стратегий по восстановлению экономического роста, в частности в развивающихся странах. Эта сессия несомненно окажется полезной в плане ведущейся подготовки к предстоящему четвертому десятилетию развития Организации Объединенных Наций.

На пороге последнего десятилетия XX века перед человечеством стоят задачи, как новые, так и старые, которые возможно решить лишь на основе совместных действий международного сообщества.

Непрекращающийся экономический кризис в развивающихся странах, сохранение угрозы миру, расширение масштабов злоупотребления наркотическими средствами и других социальных зол, подъем расизма и нарушения прав человека, происходящие даже в развитых странах, усиливающееся загрязнение окружающей среды - все эти проблемы легче всего разрешить, если уделять им внимание на всех уровнях международного сотрудничества.

(Г-н Джонсон, Либерия)

Поэтому, несмотря на присутствующие в ее работе недостатки и недочеты, Организация Объединенных Наций продолжает оставаться наиболее подходящим форумом и инструментом для согласования принимаемых на национальных уровнях усилий по установлению надежного мира и достижения прочных темпов развития в наших странах.

Поэтому мы вновь заявляем о полной приверженности делу укрепления нашей Организации и готовности внести, тем самым, свой вклад в повышение ее эффективности в осуществлении целей и задач, с которыми нам придется столкнуться в предстоящие годы.

Г-н СЕМЕДО (Гвинея-Бисау) (говорит по-португальски; устный перевод с текста на французском языке, представленного делегацией): Г-н Председатель, Ваше избрание на пост Председателя сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи для представителей моей страны, Гвинеи-Бисау, является источником глубокого удовлетворения.

Мы уверены, что Ваши качества мудрого и опытного дипломата и Ваше глубокое знание системы Организации Объединенных Наций и сути крупнейших мировых проблем являются гарантией умелого руководства работой данной сессии.

Мы рады, что в этом году единодушный выбор международного сообщества пал на представителя Нигерии, страны, с которой Гвинею-Бисау связывают особо прочные узы дружбы, братства и сотрудничества. Примите, пожалуйста, заверения в нашей полной готовности к сотрудничеству.

Ваш предшественник г-н Данте Капуто, прекрасно справившийся с возложенной на него задачей, в не меньшей степени заслуживает нашу признательность и благодарность.

Мы также хотели бы особо отметить мудрое и творческое руководство работой Организации Объединенных Наций и личный вклад в укрепление ее роли и престижа со стороны ее Генерального секретаря г-на Хавьера Переса де Куэльяра.

Его доклад о работе Организации, несомненно, отражает сложность проблем, все еще стоящих перед миром, но он также отражает усилия, предпринятые Организацией Объединенных Наций за прошедший год, по укреплению происходящего мирного процесса в некоторых регионах мира, уменьшению опасности и ослаблению конфликтов в других районах планеты. В нем также говорится о конкретных инициативах, направленных на укрепление международного сотрудничества в деле установления мира, справедливости, достижения развития.

Прошедший год ознаменовался событиями большой важности для человечества, которые, по-видимому, подтвердили всю глубину изменений, происходящих в мире в последние годы.

В этом контексте начало выполнения резолюции 435 (1978) Совета Безопасности о предоставлении независимости Намибии является, несомненно, одним из самых значительных событий международной политической жизни, событием, последствия которого выходят далеко за рамки африканского континента. Независимость Намибии будет знаменовать собой один из решающих этапов в процессе полного освобождения африканского континента и установления новой эры в борьбе народов юга Африки за достижение прочного мира и атмосферы доверия, понимания и сотрудничества в регионе.

Процесс диалога, начатый в Анголе и Мозамбике, благодаря открытости и искреннему стремлению к миру, продемонстрированному правительствами этих двух стран, заслуживает единодушной поддержки международного сообщества.

В современной истории имеется много примеров международной солидарности и совместных усилий, направленных на удовлетворение чаяний и общих интересов человечества, особенно когда эти чаяния и интересы касаются международного мира и безопасности. Позитивные изменения в международном политическом климате прежде всего являются результатом осознания того, что растущая взаимозависимость и интеграция в мире – это процесс на благо общих интересов.

Разрядка между двумя сверхдержавами, тенденция в пользу достижения прочных мирных решений, установление диалога и достижение согласия вместо конфронтации и применения силы, а также примат права в урегулировании споров между государствами, сейчас оказывают все большее влияние на формирование международных отношений в конце этого столетия.



(Г-н Семедо, Гвинея-Бисау)

Поэтому мы с удовлетворением отмечаем обнадеживающий прогресс, достигнутый в решении вопросов Западной Сахары и Кампучии и в достижении окончательного урегулирования конфликта между Чадом и Ливией.

Солидарность в борьбе за сохранение окружающей среды или против разрушительных бедствий, таких, как терроризм и наркотики, – это позитивный признак, позволяющий по-новому взглянуть на мир.

Но говоря о будущем, мы должны сейчас принимать во внимание и нынешние негативные аспекты, которые ежедневно продолжают довлеть над человечеством.

Сохранение системы апартеида в Южной Африке, репрессии в Палестине, конфронтация между общинами в Ливане, трагическое положение на Восточном Тиморе и напряженность, существующая в других районах мира, особенно на Корейском полуострове, в Афганистане и на Кипре, и также сохраняющиеся остатки колониализма в некоторых регионах – все это, к сожалению, остается предметом глубокой обеспокоенности для международного сообщества, которые усугубляются социально-экономическими проблемами, стоящими перед человечеством.

Ликвидация крайней нищеты и бедности в мире и удовлетворение основных потребностей человека – таких, как гигиена, здравоохранение, образование и жилье, – остаются серьезными проблемами для отдельных людей, государств и всего международного сообщества в целом. Подавляющее большинство населения мира ежедневно сталкивается с лишениями и болезнями в результате крайней нужды.

Африка, например, сегодня беднее, чем 20 лет назад. Всемирный банк предсказывает, что этот спад будет продолжаться на протяжении более 10 последующих лет.

Согласно данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, если эта тенденция последних лет сохранится, то производство продовольствия на душу населения будет снижаться до 2010 года, и продовольственная самообеспеченность стран Африки к югу от Сахары сократится на 85 процентов. Дефицит зерновых увеличится с 20 миллионов до 100 миллионов тонн, и импорт продовольствия в постоянных ценах достигнет 2,5 млрд. долл. США, что в два раза превысит предполагаемые поступления от экспорта сельскохозяйственной продукции.

Что можно сказать о задолженности и ее пагубных последствиях для нашей экономики? Объемы средств в погашение задолженности развивающихся стран в значительной мере превосходят объемы потоков иностранных капиталов, и такая ситуация будет ухудшаться, если не будут приняты срочные меры, которые бы обратили вспять эту тенденцию. Постоянное падение цен на продукцию наших стран на мировых рынках служит серьезным и постоянным препятствием на пути наших усилий в области развития.

Поэтому логично, что вопрос развития должен быть в центре внимания международного сообщества и не должен больше рассматриваться как "помощь".

Проблемы развития должны быть проанализированы с точки зрения принятия конкретных мер, гарантирующих минимальный уровень условий жизни и обеспечение прогресса для всех путем стимулирования роста и обеспечения выгодных экономических связей между развитыми и развивающимися странами.

Это, действительно, одна из главных актуальных задач нашего времени и необходимая предпосылка для полного признания и осуществления политических, экономических и культурных прав для всего человечества. Принятие соответствующих и решительных мер по урегулированию социально-экономических проблем развивающихся стран - это действительно приоритетная задача, и решение этих проблем сейчас, как никогда ранее, требует ликвидации лежащих в их основе причин.

В этом контексте важно подчеркнуть необходимость новых форм сосуществования между государствами, основанного на солидарности и взаимной выгоде, партнерства, в которое мы сознательно вступаем в мире, где возможность небольшой группы экономически сильных государств оказывать позитивное или негативное содействие на будущее большинства человечества никогда не было столь значительным и реальным.

Это сосуществование требует окончательного преодоления психологического различия между северными и южными странами и содействия конструктивному глобальному диалогу по вопросам, представляющим жизненно важный интерес для всего человечества. Однако, как сказал Амилкар Кабрал, "для сосуществования прежде всего необходимо существование". Подлинной задачей является не столько обеспечение выживания населения бедных стран, сколько создание условий, которые будут гарантировать полное выполнение их прав и основных свобод, равно как и развитие их творческих возможностей, что позволило бы им определить созидательно и ответственно лучший путь для достижения в развитии, отвечающего их подлинным устремлениям и требованиям нашего времени. Мы считаем, что именно этот процесс принесет нам в конечном счете подлинную свободу, так как в наши дни любое научное, технологическое или экономическое отставание неизбежно сказывается на настоящем и затрагивает наше будущее.

Специальная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, посвященная международному сотрудничеству, намеченная на 1990 год, обеспечит соответствующие рамки для совместных усилий по выработке наилучшего пути по возобновлению конструктивного глобального диалога по вопросам развития. Мы ожидаем от развитых стран открытости и приверженности, которые позволят привнести новый динамизм в международные экономические отношения.

Международная стратегия развития на 90-е годы также должна предполагать готовность, желание и волю всего сообщества народов, с тем чтобы сделать следующее десятилетие периодом глубоких изменений на благо экономического восстановления стран третьего мира. Таким образом, человечество сможет начать следующее тысячелетие на новой основе и исправить дисбаланс в результате неравного развития в двадцатом веке.

В этой связи мы хотели бы особо отметить современную роль Организации Объединенных Наций, которая незаменима в постоянных поисках мира, укрепления международного сотрудничества и развития. Достигнутые в выполнении этой задачи результаты придают ей еще больше доверия и эффективности сегодня и подтверждают то доверие, которым она пользуется у человечества. Укрепление Организации Объединенных Наций – это наиболее гибкое проявление единства человечества и его чаяний и означает, что многосторонность, без которой не может быть решена подлинным образом ни одна мировая проблема, сохраняет свое жизненно важное значение. Мы убеждены, что более ощутимые результаты будут достигаться на пути мира, международной безопасности и развития.

(Г-н Семедо, Гвинея-Бисау)

Наше совместное движение по этому пути – единственная альтернатива для человечества. Мы должны проявить мужество, чтобы пойти по этому пути, если мы хотим создать более процветающее и справедливое будущее и приспособиться к условиям нашего мира, лучше защитив его от всяческих угроз его равновесию и потенциальному процветания. Поэтому богатые и бедные страны должны вместе создать новый гуманизм, который подтвердил бы наши общие устремления и волю к тому, чтобы было невозможно повернуть вспять нынешние изменения, которые так необходимы для установления новых взаимоотношений между государствами, основывающихся на мечте о мире, в котором будет существовать большая солидарность.

Г-жа МУЙУНДА (Замбия) (говорит по-английски): Разрешите мне начать с выражения искренних поздравлений моей делегации г-ну Гарбе по поводу его единодушного избрания Председателем сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи. Его избрание на этот высокий пост является ясным свидетельством его широкоизвестного глубокого понимания многих и весьма сложных проблем, с которыми сегодня сталкивается человечество. Он представляет дружественную и миролюбивую страну, с которой Замбия и другие прифронтовые государства объединили усилия, чтобы добиться мира на юге Африки. Поэтому мы рады видеть его на этом высоком посту.

Мы хотели бы воздать дань уважения его предшественнику г-ну Данте Капуто, бывшему министру иностранных дел Аргентины, за весьма умелое руководство работой сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи. Он занял этот пост в весьма важный момент развития событий на юге Африки. Мы желаем ему всяческих благ в его новой деятельности.

Генеральному секретарю нашей Организации г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру мы хотели бы выразить глубокую признательность Замбии за неустанные усилия и приверженность мирному решению международных конфликтов. Мы желаем ему успеха в его благородной и нелегкой задаче.

Мы собрались сегодня в обстановке огромных надежд и ожиданий успеха многосторонности, что так важно для процветания человечества. Климат сотрудничества и компромиссов между двумя сверхдержавами имел глобальные последствия и положительно влияет на постепенную ликвидацию напряженности. Мы с нетерпением ожидаем прекращения эпохи холодной войны, которая характеризовалась беспрецедентной гонкой вооружений.

(Г-жа Муйунда, Замбия)

По мере того как мы приближаемся к последнему десятилетию этого века, который пережил две крупнейшие разрушительные войны, среди прочего, наши усилия должны быть направлены на обеспечение того, чтобы заложить прочные основы для окончательной ликвидации всего оружия массового уничтожения.

Вопрос о контроле над вооружениями и разоружении должен иметь высоко-приоритетное значение, если мы хотим избежать ядерного уничтожения, которое может произойти либо в результате случайности, либо неправильных расчетов. Действительно, есть и другие настоятельные причины, которые заставляют выступать за прекращение гонки вооружений, среди них такие, как ограниченные ресурсы мира, которые не могут больше поддерживать рост производства и усовершенствование систем оружия массового уничтожения. Нет необходимости говорить, что весь мир, особенно развивающиеся страны, многое получили бы от перемещения ресурсов на экономическое и социальное развитие. В этой связи мы приветствуем продолжающиеся усилия по сокращению не только уровней ядерного вооружения сверхдержав, но также и обычных сил в Европе. Мы также приветствуем недавние инициативы по прекращению производства химического оружия. Мы надеемся, что эти усилия в конечном счете приведут к уничтожению с лица земли всех ядерных вооружений.

(Г-жа Муйунда, Замбия)

Переходя к вопросу, касающемуся нашего региона, сейчас появилась надежда на прекращение колониальной ситуации в Намибии. Прошло более чем 100 лет колониализма, и теперь план урегулирования резолюции 435 (1978) Совета Безопасности находится в процессе осуществления. Но осуществление этого плана по-прежнему серьезно беспокоит международное сообщество. Осталось менее четырех недель до выборов, хотя ряд вопросов, связанных с осуществлением этой резолюции, по-прежнему не решен\*.

Мы неоднократно заявляли на этой Ассамблее и в других местах, что Южная Африка имеет злобные намерения относительно Намибии, направленные на то, чтобы отрицать заслуженную победу на выборах Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО). Не является секретом, что Южная Африка собирается сохранить свое влияние в Намибии посредством присваивания себе роли в деле разработки конституции нового государства Намибии, обеспечив, чтобы СВАПО не получило бы требуемого большинства в две трети голосов. Широко распространенное запугивание сторонников СВАПО, особенно на севере Намибии, элементами Куфут, нужно рассматривать в качестве одной из отчаянных попыток Южной Африки добиться этой цели - не возникает сомнения, что это последние взбрыкивания умирающей лошади.

Убийство выдающегося члена СВАПО г-на Антона Любовски в Виндхукке подчеркивает нашу выраженную обеспокоенность в плане обеспечения безопасности руководства СВАПО. Существующие в Намибии сотрудники органов по поддержанию законности по своей подготовке и данным не подходят для защиты руководства СВАПО. Нужно отметить, что если убийства лидеров СВАПО будут продолжаться, то это серьезно подорвет осуществление резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. Мы призываем Генерального секретаря принять срочные меры по решению этой проблемы.

В соответствии с планом по урегулированию все военные, полувоспые и гражданские силы, командос и этнические силы должны быть расформированы, а их командные структуры разоружены. К сожалению, пока Южная Африка не полностью выполнила требования резолюции 435 (1978), и таким образом создается обстановка неопределенности и напряженности, которая не ведет к проведению свободных и

---

\* Председатель возвращается на свое место.

(Г-жа Муйунда, Замбия)

справедливых выборов в Намибии. Мы повторяем, что невыполнение резолюции 435 (1978) в оригинальном виде и окончательном порядке может нанести серьезный ущерб престижу Организации Объединенных Наций, под эгидой и контролем которой проводятся выборы в Намибии.

Искренность Южной Африки испытывается в Намибии. Поведение ее в ходе процесса выборов покажет, может ли международное сообщество верить ее обещаниям положить конец апартеиду.

Организация Объединенных Наций должна обеспечить, чтобы все остающиеся дискриминационные и ограничительные законы в Намибии были бы отменены, как говорится в плане по урегулированию. Также избирательный закон и провозглашение конституционной Ассамблеи должно соответствовать положениям резолюций 435 (1978) и 640 (1989) Совета Безопасности. В соответствии с международно принятыми нормами, с тем чтобы народ Намибии мог бы свободно осуществить свои права на самоопределение и национальную независимость. Действительно, в своем всеобъемлющем докладе Генеральной Ассамблее на этой сессии Генеральный секретарь по вопросу об осуществлении плана урегулирования заявил, что "имелись серьезные проблемы, которые необходимо преодолеть" (A/44/1, стр.3).

Мы хотели бы повторить, что Организация Объединенных Наций несет непосредственную ответственность за Намибию до достижения ею независимости. Поэтому абсолютно необходимо, чтобы Генеральная Ассамблея обеспечила необходимые финансовые ресурсы, чтобы позволить Совету по Намибии осуществить свою программу работы на 1990 год до независимости. Действительно Организации Объединенных Наций следует в этой связи мобилизовать ресурсы, для того, чтобы помогать Намибии в переходный период и далее.

Следует подчеркнуть, что Намибия, которая получит независимость, нуждается в дальнейшей помощи в интеграции различных военных формирований в национальные силы обороны. В этой связи мы считаем, что Группа по оказанию помощи в переходный период (ЮНТАГ) может сыграть свою роль в обеспечении упорядочения интеграции. Поэтому мы призываем Организацию Объединенных Наций рассмотреть вопрос о сохранении некоторых военных формирований ЮНТАГ в Намибии после независимости.

На юге Африки ничего существенного не изменилось, несмотря на недавние заявления, включая вчерашнее, нового руководства. Система апартеида, которую Организация Объединенных Наций совершенно справедливо осудила в качестве

(Г-жа Муйунда, Замбия)

преступления против человечества, по-прежнему неприкосновенна. По-прежнему нет ясных указаний на немедленную ликвидацию апартеида. Нельсон Мандела и многие другие политические заключенные остаются в южноафриканских тюрьмах. Размещение Группы региона и чрезвычайное положение по-прежнему сохраняются.

Для достижения мирных изменений в Южной Африке, режим Претории должен срочно начать серьезный диалог с подлинными лидерами черного большинства. В этой связи мы призываем режим Претории: безусловно освободить всех политических заключенных, а не только нескольких; отменить запрет Африканского национального конгресса, Панафриканского конгресса Азании и всех других политических организаций в Южной Африке и обеспечить возвращение всех политических эмигрантов беспрепятственно; отменить чрезвычайное положение; отменить политические казни и аресты; и вывести армии из тауншипов.

Эти требования содержатся в весьма важном документе, принятом Специальным комитетом Организации африканского единства по югу Африки, которые состоялись в Хараре, Зимбабве, в мае этого года. Этот документ, по нашему мнению, представляет собой план мирной ликвидации апартеида.

Многое говорилось об эффективности экономических санкций против Южной Африки. По нашей оценке экономические и финансовые санкции, которые сейчас имеют место против Южной Африки, имеют желаемый эффект. В этой связи мы хотели бы выразить нашу признательность странам, которые на индивидуальной основе применили санкции против Южной Африки, и мы призываем их продолжать эти санкции, до тех пор пока апартеид не будет полностью ликвидирован. Также мы обращаемся к странам, которые, в связи с эгоистическими интересами, выступают против санкций в отношении Южной Африки, пересмотреть их позиции, поскольку альтернатива – это вооруженный конфликт, который противоречит интересам всех миролюбивых народов. Мы также обращаемся к международному сообществу, с тем чтобы оно четко выполняло обязательные эмбарго на поставки вооружений, в соответствии с резолюцией 418 (1977) Совета Безопасности, и эмбарго на поставки нефти Организации Объединенных Наций против Южной Африки. Экономические интересы не могут превосходить права человека.



(Г-жа Муйунда, Замбия)

Апартеид – это причина напряженности и конфликта на юге Африки. В защиту апартеида Южная Африка в течение многих лет занималась агрессивными актами и дестабилизацией фронтовых и других государств в нашем регионе. Это делается через непосредственные действия и использование своих наемников, таких как бандитов УНИТА в Анголе и РЕНАМО в Мозамбике. Недавно согласно публикации Детского фонда Организации Объединенных Наций, общая стоимость агрессии и дестабилизации в регионе оценивается в 46 млрд. долл. США.

В результате прямых военных действий Южной Африки против Анголы и Мозамбика и ее поддержки бандитских групп, тысячи беженцев из этих стран пытаются найти убежище в Замбии и других соседних странах. До недавнего момента Замбия также давала убежище тысячам беженцев из Намибии, большинство из которых с того момента уже вернулись домой в соответствии с условиями, предусмотренными в резолюции 435 (1978) Совета Безопасности.

(Г-жа Муйунда, Замбия)

Мы подчеркиваем, что, несмотря на ограниченные ресурсы, Замбия будет по-прежнему предоставлять убежища и кров нашим перемещенным братьям и сестрам, которые являются жертвами агрессии режима апартеида. На настоящий момент, согласно оценкам, агрессия Южной Африки привела к гибели 1,2 миллиона людей. Поэтому мы призываем международное сообщество по-прежнему оказывать дипломатическую и материальную поддержку прифронтовым и другим независимым африканским государствам региона, с тем чтобы дать им возможность противостоять политике агрессии и дестабилизации, проводимой Южной Африкой.

Замбия приветствует посреднические усилия, которые осуществляются в настоящее время с целью достижения мира в Анголе и Мозамбике. Мы считаем, что без вмешательства извне во внутренние дела этих стран можно было бы найти решения с целью достижения прочного мира. В связи с этим мы призываем администрацию Соединенных Штатов прекратить всяческую помощь УНИТА, с тем чтобы усилия Анголы по достижению национального примирения могли принести свои плоды. Подобно этому, Южная Африка должна прекратить свою помощь бандитам РЕНАМО в Мозамбике, для того чтобы облегчить нынешние посреднические усилия Кении и Зимбабве.

Со времени достижения независимости Замбия развивала и поддерживала дружественные отношения с соседними странами. Мы твердо верим в возможность урегулирования споров на основе диалога как одного из средств развития добрососедских отношений. Фактически это соответствует Уставу Организации Объединенных Наций, в котором предусматривается урегулирование международных споров мирными средствами таким образом, чтобы международный мир, безопасность и справедливость не были поставлены под угрозу. Как государствам-членам известно, после нескольких лет ведения диалога Замбия и Заир смогли урегулировать давний пограничный спор между собой в двустороннем порядке.

В Западной Сахаре мы по-прежнему выступаем в поддержку усилий Организации Объединенных Наций и Организации африканского единства (ОАЕ) по организации референдума, в ходе которого сахарский народ получит право решить судьбу своей страны.

Замбия хочет выразить свое удовлетворение в связи с развитием событий в отношениях между Чадом и Ливийской Арабской Джамахирией. Мы приветствуем соглашения, подписанные в Алжире 31 августа 1989 года, о восстановлении дипломатических отношений между этими двумя соседними странами.

(Г-жа Муйунда, Замбия)

Повсюду в Африке мы с большим интересом следим за различными усилиями, предпринимаемыми с целью ослабления напряженности и конфликтов.

На Ближнем Востоке есть один затянувшийся вопрос – это вопрос о Палестине, который лежит в основе конфликта в регионе. До тех пор, пока не будет справедливым образом решен вопрос об осуществлении неотъемлемых прав Палестины, мир на Ближнем Востоке будет недостижим. Поэтому Замбия недвусмысленно поддерживает идею созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку с участием всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, на равной основе. Героическая интифада является четким свидетельством того, что ничто не остановит палестинцев в их стремлении к свободе, достоинству и осуществлению их права иметь свою родину.

В Ливане мы призываем к прекращению военных действий и выводу всех иностранных войск, для того чтобы можно было создать атмосферу, в которой народ Ливана мог решить свои проблемы самостоятельно. Тем временем Замбия, со своей стороны, приветствует посреднические усилия Лиги арабских государств.

В Заливе пушки замолчали, но прекращение огня остается нестабильным в силу того, что резолюция 598 (1987) не была полностью осуществлена. Необходимы дальнейшие усилия со стороны международного сообщества, для того чтобы обеспечить прочный мир в регионе. Поэтому мы призываем непосредственно заинтересованные стороны сотрудничать с Генеральным секретарем в его непрекращающихся усилиях по осуществлению резолюции 598 (1987) Совета Безопасности.

В Афганистане вывод советских войск, далеко не способствуя созданию благоприятной атмосферы для решения проблемы, по-видимому, привел к стадии самоуничтожения населения. Раны длительного конфликта в этой беспокойной стране оказались намного более глубокими, чем мы предполагали. Мы призываем тех, кто может как-то повлиять на стороны конфликта, сыграть свою роль, с тем чтобы создать обстановку, благоприятную для полного осуществления Женевских соглашений.

На Кипре мы должны стремиться к ликвидации атмосферы недоверия, которая лежит в основе существующего положения. В этой связи мы призываем к выводу всех иностранных войск из этого района, для того чтобы проложить путь к успешному проведению межобщинных переговоров. Следует также поддержать Генерального секретаря нашей Организации в его посреднических усилиях.

(Г-жа Муйунда, Замбия)

Кампучия в течение многих лет видела разрушения и огромные страдания. Мы вдохновлены недавним заявлением вьетнамских властей о полном выводе их войск из Кампучии. Мы призываем международное сообщество и, в частности, страны Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) обеспечить успех мирных усилий на основе решений Джакартской неофициальной встречи.

На Корейском полуострове мы должны стремиться к устранению искусственных барьеров, которые препятствуют, и уже давно, воссоединению двух Корей. В этой связи присутствие иностранных войск на полуострове следует рассматривать как серьезное препятствие на пути мирного урегулирования корейской проблемы. Мы призываем все заинтересованные стороны использовать более благоприятный международный климат для того, чтобы изыскать пути решения этой давней проблемы.

Положение в Центральной Америке является источником серьезной обеспокоенности всех миролюбивых народов мира. Замбия поддержала мирные инициативы стран Контадорской группы и соглашение Эскипулас-II, направленные на мирное урегулирование проблем в Центральной Америке. Встреча в городе Теле, состоявшаяся недавно, является шагом вперед народов региона на пути к тому, чтобы их проблемы решались мирными средствами. Эта встреча, которая предусматривала участие Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и генерального секретаря Организации американских государств, заслуживает самой полной поддержки со стороны международного сообщества.

Вопрос о злоупотреблении наркотиками и торговле ими стал серьезной социальной угрозой. Разращенные высокими прибылями от торговли наркотиками, картели по торговле наркотиками превратились в частные армии, угрожающие безопасности как стран-поставщиков, так и стран-потребителей. Мир должен выступить единым фронтом против этой новой угрозы, с тем чтобы денежные средства, полученные от торговли наркотиками, нельзя было "отмыть" и чтобы наркотики не доходили до своих возможных потребителей. В этом плане Замбия разработала законодательство по борьбе с незаконной торговлей наркотиками и их употреблением.

Нынешняя сессия Ассамблеи не может не уделить внимание серьезной международной экономической ситуации. Позитивные и отрадные признаки в политической и военной областях, свидетелем которых является международное сообщество, идут вразрез с теми тенденциями, которые имеют место в международных экономических отношениях.

Для большинства людей мира проблема внешней задолженности представляет большую угрозу для их экономического и социального положения. В прошлом году развивающиеся страны получили 92 млрд. долл. США от развитых стран в различных формах помощи в целях развития. В свою очередь, эти страны вывели 142 млрд. долл. США в развитые страны в качестве выплаты своих старых долгов, и тем самым чистый отток финансовых ресурсов из развивающихся стран в развитые страны составил 50 млрд. долл. США. Эта тенденция негативного оттока ресурсов усилилась после 1984 года, когда она впервые возникла. В простой экономической жизни эта тенденция приводит к тому, что люди живут в бесчеловечных условиях нищеты, недоедания, детской смертности и морального разложения, и это угрожает многим людям в развивающихся странах.

Многие развивающиеся страны на протяжении ряда лет осуществляли различные программы по перестройке своей экономики, которые привели к позитивным темпам роста.

(Г-жа Муйунда, Замбия)

Мы чрезвычайно рады тому, что частичное аннулирование задолженности получило широкое признание как средство разрешения достигшей критического уровня проблемы задолженности. Однако частичное аннулирование долгов в том виде, как оно предусмотрено Планом Брейди, в основном остается нереализованным. Практические результаты остаются недостижимыми из-за проблемы недостатка финансовых средств, возникающей в результате отсутствия консенсуса по вопросу, насколько глубока должна быть готовность коммерческих банков и международных финансовых учреждений аннулировать часть задолженности. Международные финансовые учреждения несомненно должны продолжать играть одну из основных ролей в процессе сокращения задолженности. Это неизбежно потребует предоставления в распоряжение этих учреждений дополнительных ресурсов с тем, чтобы фонды, выделяемые на снижение задолженности, носили характер дополнительных к нынешним уровням финансовых потоков.

Мое правительство высоко ценит усилия, предпринимаемые странами-кредиторами для аннулирования некоторых остающихся долгов в интересах развивающихся стран. Что касается Замбии, то такая мера обеспечила жизненно необходимую финансовую поддержку, в которой мы столь остро нуждались для установления минимального уровня импортных возможностей и облегчения бремени перестройки. Однако, несмотря на такую поддержку, необходимы дальнейшие меры по сокращению задолженности для стимулирования устойчивого роста. И это касается не только Замбии, но и всех обремененных долгами стран.

Вопрос о более свободном доступе развивающихся стран на рынки развитых государств остается столь же животрепещущим, как и прежде. В рамках "уругвайского раунда" необходимо предпринять больше позитивных шагов в направлении либерализации с тем, чтобы предоставить развивающимся странам реальные возможности для расширения производства и увеличения доходов от экспорта.

Следует помнить, что относительное ослабление роста производства в развивающихся странах и снижение доходов в иностранной валюте, вызванные падением импортных возможностей из-за выплаты процентов по задолженности и низких экспортных цен, оказали неблагоприятное воздействие также и на торговлю между самими развивающимися странами, вызвав ее свертывание. Доля торгового оборота между развивающимися странами в системе мировой торговли упала с 7,8 процента в 1981 году до 5,1 в 1987 году. Это негативное явление началось в тот момент, когда были разработаны соглашения о преференциальной торговле для создания лучшей

(Г-жа Муйунда, Замбия)

взаимодополняемости в производственных структурах развивающихся стран как средства быстрой модернизации их экономики и улучшения их позиций в международном разделении труда. В условиях труднодоступных региональных торговых блоков, возникающих между индустриально развитыми странами, такое сужение рынков несет с собой угрозу дальнейшего ограничения доступа развивающихся стран, поскольку они уже представляют собой наименее важные рынки для развитых стран.

Нынешние тенденции на рынках сырьевых товаров, проявившиеся в недавнем резком падении цен на кофе, пальмовое масло, бананы, алюминий и кукурузу, носят отнюдь не благоприятный характер. Это объясняется целым рядом причин, в том числе существованием заменителей и недавними достижениями в науке и технике, которые снижают спрос на сырьевые товары. Моя делегация приветствует создание и начало работы Общего фонда для сырьевых товаров как надежного средства стабилизации доходов от экспорта сырьевых товаров.

Международное сообщество обладает достаточными возможностями и средствами для глобального наступления на слаборазвитость. Эти возможности нам предоставляет дух многосторонности, которому мы все выразили свою приверженность. Организация Объединенных Наций и ее специализированные учреждения остаются незаменимыми форумами для ведения переговоров по созданию свободной, жизнеспособной и прочной системы международных отношений для управления устойчивым развитием всех народов мира. Многосторонность создает общность интересов, основу, на которой могут быть приняты и осуществлены совместные усилия по борьбе со слаборазвитостью. Именно в этом контексте моя делегация приветствует ныне ведущуюся подготовку к запланированной на апрель 1990 года специальной сессии Организации Объединенных Наций, посвященной международному экономическому сотрудничеству, стратегии международного развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций и конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию, которую намечено провести в 1992 году.

Такие возможности нам также предоставляет растущая экономическая взаимозависимость мира. Взаимозависимость остается действенным инструментом расширения глобальных экономических возможностей таким образом, чтобы остановить ужасающие потери человеческих ресурсов, происходящие в настоящее время в развивающихся странах. Быстрое развитие науки и техники, соединенное с изменениями в обеспеченности факторами производства и рыночных механизмах, предоставляют мировой

(Г-жа Муйунда, Замбия)

экономике относительные преимущества, которые потенциально полезны для подавляющего большинства стран, ныне находящихся в кризисе слаборазвитости. Для их реализации необходима лишь политическая воля основных действующих в мировой экономике лиц для того, чтобы направить законы рыночных сил в нужное русло.

Согласно призыву, содержащемуся в резолюции Генеральной Ассамблеи, одобряющей идею нового международного экономического порядка, развивающимся странам должна быть предоставлена возможность для существенного участия в мировой экономике. Политические, идеологические и моральные опасности, присущие нынешнему глобальному дисбалансу, значительно перевешивают опасности предоставления развивающимся странам условий для более полного участия в выработке глобальной экономической политики и приобретения большей доли обширных возможностей для развития.

В настоящее время налицо широкое осознание той исключительно важной роли, которую играет безопасная окружающая среда для выживания и устойчивого развития человечества. В самом деле, необходимо предпринять серьезные попытки производить, не разрушая. В связи с этим Замбия ввела в силу законодательство по окружающей среде. Это законодательство обязывает государственных деятелей обеспечивать то, чтобы в планах национального развития полностью учитывались все аспекты, касающиеся охраны окружающей среды.

Замбия приветствует международное сотрудничество в экологических вопросах, ибо различные аспекты деятельности, наносящей ущерб и вред окружающей среде, носят в основном международный характер. Именно в этом духе Замбия с надеждой ожидает созыва в 1992 году в Бразилии конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию. Мы надеемся, что на этой конференции будут выработаны основные принципы поддержания баланса между человеком и природой на глобальном уровне.

Сотрудничество является совершенно новым явлением в долгой истории человечества. Героический дух многосторонности, возникающий сейчас вместе с повышением авторитета и конструктивной роли Организации Объединенных Наций в международных делах, заложил более твердую основу для благородной борьбы человечества за единство, комфорт, безопасность и процветание. Моя делегация хотела бы покинуть зал Ассамблеи с твердой убежденностью, что эта основа будет всесторонне использоваться всеми странами для разрешения остающихся проблем мира, демократии,



(Г-жа Муйунда, Замбия)

слаборазвитости, незаконного потребления и оборота наркотических средств и ухудшения состояния окружающей среды. Выступавшие до меня главы государств и правительств, а также национальных делегаций, разделяют с нами ту же точку зрения.

Я желаю сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи всяческих успехов в ее работе.

Г-н ХЕРСТ (Антигуа и Барбуда) (говорит по-английски): Г-н Председатель, я передаю Вам братские поздравления моего народа и пожелания вам всевозможных успехов в связи с Вашим вступлением на этот высокий пост. Ваша страна, Нигерия, и моя имеют давние исторические и культурные связи, которые подчеркивают необходимость взаимной поддержки и сотрудничества. Тем не менее, Ваши высокие личные качества и мудрость, с которыми вы взошли на пост Председателя, гарантируют Вам непоколебимую поддержку моей делегации.

Позвольте мне выразить на этом этапе своего выступления признательность и бывшему Председателю г-ну Данте Капуто за то мастерство, с которым он руководил нашей работой в прошлом году. Такое его руководство было в высшей степени воодушевляющим, а результаты, я должен добавить, заслуживающими высочайших похвал.

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

Я хотел бы выразить самую искреннюю благодарность моей страны Генеральному секретарю г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру и органам Организации Объединенных Наций за поддержку, которую они предоставили Антигуа и Барбуде после того, как один из самых разрушительных ураганов с яростью обрушился на восточную часть Карибского бассейна. Моей стране нанесен крупный ущерб, однако реакция международного сообщества укрепила мою веру и веру моего народа в эффективность органов Организации Объединенных Наций и в добрую волю человечества.

Пятьдесят лет тому назад хаос, жестокость и разрушение второй мировой войны обрушились на человечество. Следует помнить, что Организация Объединенных Наций была создана по окончании всеобщего пожара для содействия миру, безопасности, экономическому возрождению и самоопределению. Сегодня роль Организации Объединенных Наций является ведущей в последовательном содействии миру, в стремлении к экономическому развитию и в усилиях по возрождению столь многих государств, способность которых функционировать была нарушена в результате катастроф, вызываемых человеком и природой.

В этом году, когда народ Антигуа и Барбуды ведет борьбу за преодоление разрушительных последствий урагана, основная роль Организации Объединенных Наций стала ясна. Бюро координатора Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в случае стихийных бедствий и Программа развития Организации Объединенных Наций заслуживают высокой похвалы за поддержку и оказание постоянной помощи моей стране немедленно после этого стихийного бедствия с его опасными последствиями.

Двумя весьма тревожными и безжалостными опасностями, которые созданы человеком и которые тревожат мою страну и угрожают самым могущественным странам в этом полушарии, являются терроризм и торговля наркотиками. Обе вызывают серьезную обеспокоенность у тех, кто принимает решения в моей стране, состоящей из двух островов.

Меньше года назад наемники безуспешно пытались вторгнуться в Республику Мальдивские Острова. Этот наглый акт терроризма является угрозой суверенитету всех небольших стран в обоих полушариях и истощает наши ограниченные ресурсы. Моя страна не может позволить тратить свои скудные поступления в иностранной валюте на приобретение военной техники. Мы должны выбирать, покупать ли больше тракторов или проводить телефонизацию отдаленных деревень, или предлагать стипендии заслуживающей

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

их молодежи, или ремонтировать дороги для наших фермеров для доставки их товаров на рынок, или увеличивать наш бюджет, направленный на цели развития, для привлечения бизнеса и туристов на наши берега. Однако эта огромная угроза терроризма требует отвлечения этих скудных ресурсов на закупку винтовок, снаряжения и военной формы. Эта угроза вынуждает нас обращаться за поддержкой в Организацию Объединенных Наций. Моя страна объединит силы с десятком небольших стран для выработки проекта резолюции, предложенного Республикой Мальдивские Острова, в которой содержится требование о создании такого типа сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, которые приходили бы на помощь любому небольшому государству, когда поступает просьба об этом со стороны законной власти в случае террористической угрозы ее суверенитету.

В моем регионе, восточной части Карибского бассейна, восемь государств, включая мое собственное, сформировали региональные силы безопасности, которые обеспечивают большую защиту, чем любое отдельное государство-член может обеспечить своими собственными силами. Тем не менее Антигуа и Барбуда одобряет более широкий подход, который предложила Ямайка в проекте резолюции, который будет обсуждаться в Организации Объединенных Наций. Создание многостороннего органа, созданного под эгидой Организации Объединенных Наций, является наиболее привлекательным. Такой орган обладал бы возможностью предоставить помощь в ситуациях, требующих быстрого понимания и противодействий, оба эти качества в настоящее время отсутствуют в том, что касается средств, находящихся в распоряжении региональной системы безопасности Карибского бассейна. Только готовность многих небольших стран и многих островных развивающихся стран оказывать свою поддержку этой концепции уже свидетельствует о нашей возросшей вере в Организацию Объединенных Наций.

В течение прошедших двух недель главы государств стран американского континента, которые выступали в этом органе, подробно рассказывали о бедствии, которое представляет собой торговля наркотиками. Жители Соединенных Штатов Америки и Колумбии отметили, что угроза демократии, которую представляют собой картели по торговле наркотиками, является реальной. Угроза суверенитету моего государства не является вымышленной. Богатые и могущественные наркотические бароны, выгнанные из своих замков в одном государстве, возлагают свои надежды на менее защищенные государства, с территории которых они будут продолжать свою преступную деятельность. Для того чтобы предупредить перспективы превращения наших островных

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

стран из транзитных пунктов в торговле наркотиками в центры по перегонке для производства наркотических средств, наши страны намерены добиваться усиления защиты со стороны Организации Объединенных Наций. Поскольку эта индустрия в экономической деятельности уступает лишь торговле оружием и ее прибыли превышают всемирную сумму процентов по обслуживанию задолженности, мы боремся с бедствием, более ужасным по своим последствиям, чем все ураганы.

Злоупотребление наркотиками разъедает сами основы цивилизации и культуры, которые мы унаследовали от прошлых поколений. Оно превращает свои жертвы в неузнаваемые создания и разрушает нашу молодежь так неуклонно, как не может никакая буря. Распространители этого зла должны быть арестованы и наказаны. Небольшие страны, такие, как моя, сознают огромную силу, которой обладают наркотические бароны. Поэтому Антигуа и Барбуда будет соавтором проекта резолюции, представленной Тринидадом и Тобаго, предлагающего создание международного суда, в юрисдикцию которого входят привлечение к суду и осуждение этих торговцев смертью, которые не имеют никакой национальности и для которых не имеет никакого значения святость человеческой жизни.

Торговля наркотиками и угроза терроризма несет в себе потенциал для подрыва нашего суверенитета. Однако ущерб, который наносит окружающей среде глобальное потепление, угрожает наводнениями побережью каждой страны, а наши низко расположенные государства полным затоплением.

В марте этого года мы явились свидетелями встречи на высшем уровне по защите глобальной атмосферы. Руководители 24 стран приняли общую декларацию, обращенную ко всем государствам. Гаагская декларация подчеркивает, что проблема окружающей среды является проблемой всемирного масштаба и требует решений глобального масштаба. Характер опасностей неизбежно влечет за собой поиск средств для сохранения экосистемы и дает возможность человечеству жить в достоинстве и пригодном для жизни глобальном окружении. На всех государствах лежит обязанность как перед нашими народами, так и перед будущими поколениями. Поэтому существует необходимость для регулирующих, поддерживающих и корректировочных мер, принимающих во внимание участие и потенциальный вклад государств, у которых различный уровень развития.

Многие развивающиеся страны содействуют деградации, поскольку их растущее население вырубает леса на лесоматериалы и для того, чтобы высвободить землю для разведения скота и сельского хозяйства, во многом так же, как развитые страны делали в течение веков.

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

О серьезном характере возникающего в результате этого и надвигающегося на нас кризиса можно судить по компьютерным прогнозам, которые свидетельствуют о том, что порождаемое экономическим развитием накопление двуокиси углерода в атмосфере к 2050 году может привести к повышению средней температуры атмосферы Земли на 3–9 градусов по Фаренгейту. Новые климатические модели, которые возникли бы в результате этого, могли бы сделать бесплодными громадные площади земель, в настоящее время используемые для производства продовольствия, а уровень воды в океанах мог бы подняться на несколько футов, что привело бы к затоплению значительных участков прибрежной суши и, соответственно, к исчезновению под водой ни в чем не повинных и не имеющих к этой проблеме никакого отношения островных стран.

Несомненно, что во всех странах мира все в большей степени утверждается понимание серьезности экологической проблемы; однако совместными усилиями все страны мира могут предпринять конкретные меры для защиты нашей планеты. Следовало бы ввести специальные налоги на загрязнение атмосферы двуокисью углерода, такие налоги способствовали бы охране окружающей среды. Экологический анализ должен стать составной частью процедур предоставления кредитов во всех странах в интересах обеспечения того, чтобы местные банки не имели возможности предоставлять средства на осуществление проектов, разрушающих окружающую среду. Необходимо увеличить объемы средств, предоставляемых на цели исследований, касающихся альтернативных источников энергии, в том числе солнечной энергии, а также на разработку более безопасных конструкций ядерных реакторов. Развивающимся странам должна предоставляться финансовая помощь, с тем чтобы они могли строить высокоэффективные электростанции. И хотя можно было бы осуществить еще целый ряд других дорогостоящих мер, было бы весьма полезным и такое простое дело, как учреждение международной программы по посадке деревьев.

Наша страна понимает, что это исключительно сложная проблема. Делегация Антигуа и Бурбуды поддерживает позицию, изложенную Генеральным секретарем содружества, относительно того, что:

"проводимая в настоящее время работа над проблемой газов, создающих "парниковый" эффект, а также над проблемой глобального повышения температуры атмосферы требует объединения творческих усилий физиков, метеорологов,

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

биологов, географов, экономистов, юристов, инженеров... Удовлетворительным образом урегулировать подобные проблемы - это трудная задача, решать которую надлежит как государственным деятелям, так и ученым".

Широко признается, что для того, чтобы найти какое-нибудь решение подобных проблем, требуется многостороннее сотрудничество. Мы настаиваем на применении принципа многосторонности, сознавая тот факт, что для обеспечения технического руководства и технического содействия должен быть опять-таки задействован механизм Организации Объединенных Наций.

Правительство Антигуа и Барбуды также хотело бы рассчитывать на поддержку со стороны международного сообщества, представленного в Организации Объединенных Наций, в том, что касается утверждения нового подхода к оценке экономического положения островных развивающихся стран. Мы вновь заявляем о том, что использование традиционных экономических показателей для определения положения в экономике островных развивающихся стран неуместно и нереалистично.

Обычные показатели искажают представления о степени нашей экономической устойчивости, игнорируют непрочность нашей экономической базы и не принимают во внимание непропорционально высокие издержки, связанные с предоставлением каждодневных услуг немногочисленному населению. Главный виновник всех бед - валовый национальный продукт. Этот показатель не принимает в расчет тот факт, что туризм, на котором держится экономика многих развивающихся стран, в том числе и моей страны, требует громадных расходов на рекламу. Для экспорта промышленной продукции таких расходов не требуется. Расходы на рекламу производятся в развитых странах, из которых прибывают туристы, что приводит к постоянному оттоку нашей добытой с такими трудами валюты в развитые страны. Однако эти расходы необходимы. Реклама представляет собой обязательное условие для успешного развития экономики на основе туризма; в нашей стране туризм создает 60 процентов валового внутреннего продукта. Показатель валового национального продукта на душу населения не принимает во внимание этот важный фактор, не дает он должного представления и об уязвимости экономики нашей страны. В прошлом месяце один единственный ураган за 12 часов уничтожил плоды усилий, которые правительство нашей страны на протяжении 50 лет предпринимало для обеспечения действующей системы электроснабжения. Ущерб, причиненный нашим домам, нашим школам, нашей единственной больнице,

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

сельскохозяйственным культурам и особенно нашему рыболовному хозяйству, в долларах превышает наши совокупные экспортные поступления за пять лет. Проблемы, созданные ураганом Хьюго, усугубляются экономическими препятствиями, обусловленными малыми размерами территории нашей страны, продолжающимся исчезновением преференциальных рынков, сокращением официальной помощи в целях развития и проведением мер, ограничивающих доступ к получению финансовых ресурсов на льготных условиях. Островные развивающиеся страны вновь заявляют о том, что они считают необходимым использовать более надежные экономические показатели, а также они считают необходимым, чтобы Организация Объединенных Наций и ее многочисленные органы предоставляли этим странам специальную помощь.

В ходе последних шести сессий Антигуа и Барбуда принимала самое активное участие в обсуждении вопроса об Антарктике. Мы вновь хотели бы напомнить членам данного органа о том, что Антарктика – это для человечества последний рубеж обороны. Вторжение человека в Антарктику, если оно не будет тщательно контролироваться и регулироваться, может резко изменить поведение всемирных океанических течений, может изменить модели погоды. Антарктика представляет собой исключительно важный регулятор систем, определяющих погоду на Земле; любое изменение в экологии Антарктики может пагубно сказаться на климате и состоянии окружающей среды в других частях планеты.

В прошлом году у нас были большие основания для огорчений, когда мы узнали о решении консультативных сторон по Договору об Антарктике целиком и полностью игнорировать резолюцию 42/46 Генеральной Ассамблеи от 30 ноября 1987 года, в которой содержится призыв к введению моратория на переговоры относительно установления режима в отношении минеральных ресурсов до тех пор, пока все члены международного сообщества не смогут в полной мере участвовать в таких переговорах. В этом году у нас появилась слабая надежда на лучшее в связи с тем, что три консультативные стороны по Договору об Антарктике заявили о том, что они не станут подписывать конвенцию по регулированию освоения минеральных ресурсов Антарктики и что они, напротив, выступают за создание в Антарктике заповедника дикой природы. Мы приветствуем такой поворот дела. Правительство Антигуа и Барбуды по-прежнему призывает Организацию Объединенных Наций принять непосредственное участие в деятельности, связанной с Антарктикой, а также призывает консультативные стороны по Договору об Антарктике в полной мере сотрудничать с Генеральным секретарем или его представителем.

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

Достигнутые в последнее время многочисленные успехи в области техники привели к значительным изменениям в экономическом положении нескольких развивающихся темпов развития технического прогресса малые развивающиеся страны, пытающиеся угнаться за развитием такого прогресса, испытывают нехватку ресурсов. Тем не менее наша страна преисполнена решимости использовать плоды науки и техники для достижения своих целей развития. Предпринимаемые нами уже давно усилия, направленные на создание и укрепление своего научно-технического потенциала, сейчас, когда мы пытаемся улучшить социально-экономические условия в наших странах посредством расширения производства, увеличения экспортных поступлений и повышения международной конкурентоспособности, приобретают особенно важный и неотложный характер. Для укрепления инфраструктуры своих учебных учреждений в сфере науки и техники, для совершенствования управления развитием науки и техники наша страна должна добиваться от международного сообщества того, чтобы оно увеличивало объемы помощи, предоставляемой малым странам на приемлемых для нас условиях.

Некогда, в древности, острова Карибского бассейна населял крепкий народ – мореплаватели; алчность и порочность людей привели к тому, что население этих островов было почти полностью уничтожено. Следы этой цивилизации можно обнаружить на каждом карибском острове. Поэтому делегация Антигуа и Барбуды вынуждена выступить в защиту коренного населения территорий в современном мире.



(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

Обращаясь с этим призывом, мы помним о том, что в нынешнем веке было больше фактов истребления целых народов, геноцида и исчезновения имевших свои четкие отличительные черты этнических и племенных групп, чем в любой другой период истории. В 1988 году во всем мире было убито более 200 000 представителей коренных народов и народностей, а более 2 миллионов были вынуждены покинуть свою родину.

Проявление насилия в отношении коренных народов ни в коем случае не является случайным. Наиболее часто насилие используется в случаях, когда государства или господствующие группы предпринимают попытки к установлению полного контроля над этническими или племенными меньшинствами. Многие представители коренных народов проживают в наиболее отдаленных и наименее исследованных районах своих стран. Но, подобно героическим народам Карибского бассейна прошлых веков, они ведут борьбу с превосходящими силами противника, перед которыми им несомненно придется сложить оружие. Уже в течение нескольких предстоящих десятилетий судьба остающихся в мире коренных народов может быть решена раз и навсегда. Антигуа и Барбуда с готовностью поддержит предложение, выдвинутое Группой по изучению коренного населения – органом подкомиссии Организации Объединенных Наций по защите меньшинств – о провозглашении 1992 года "международным годом коренных народов мира".

Борьба африканских народов за свое полное освобождение будет закончена лишь при условии искоренения апартеида. Мы убеждены в том, что при неизменной поддержке со стороны Организации Объединенных Наций угнетаемое большинство в Южной Африке – ее чернокожее население – вскоре добьется освобождения. В этом году Генеральная Ассамблея проведет еще одну специальную сессию, посвященную вопросу об апартеиде. Но мы уверены, что расистский режим Претории полностью проигнорирует резолюции, которые должны стать результатом работы спецсессии, как он безнаказанно проигнорировал резолюции, принятые в прошлом году. Южную Африку необходимо заставить отменить все положения, связанные с введением чрезвычайного положения, отменить запрет на деятельность всех политических организаций, восстановить свободу слова и передвижения и вступить в диалог с представителями группы населения, составляющей большинство в стране. В качестве одного из средств, с помощью которых можно заставить расистский режим выполнять принимаемые решения, моя страна вновь призывает к введению против этого режима всеобъемлющих и обязательных санкций.

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

Антигуа и Барбуда вновь обращается с призывом к освобождению Нельсона Манделы и всех политических заключенных и борется за прекращение кампании запугивания, направленной против архиепископа Десмонда Туту и преподобного Алана Бусака.

Антигуа и Барбуда осуждает южноафриканских расистов за создание препятствий на пути обретения Намибией независимости. У государств - членов Организации Объединенных Наций нет оснований для самоуспокоенности; мы не должны позволять Южной Африке запросто отменять соглашения, достигнутые нами здесь. Если нам не удастся призвать Южную Африку к порядку, мы тем самым разочаруем народы мира, следящие за нашими усилиями в горячем стремлении предоставить Намибии возможность занять свое законное место в качестве сто шестидесятого члена Организации Объединенных Наций. Международные гражданские служащие - мужчины и женщины - входящие в состав Группы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в переходный период (ЮНТАГ) рискуя жизнью выполняют свой долг непосредственно в Намибии; в рядах членов ЮНТАГ в Намибии находятся и несколько представителей моей небольшой страны. Генеральная Ассамблея должна обеспечить гарантии того, что их усилия не будут напрасными и что Южная Африка выполнит резолюцию 435 (1978) Совета Безопасности. Мы не можем позволить, чтобы такой труд оказался безрезультатным.

Продолжая рассматривать положение на африканском континенте, я хотел бы теперь остановиться на вопросе о Западной Сахаре. Антигуа и Барбуда активно поддерживает план мирного урегулирования, выдвинутый Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций и Организацией африканского единства. Мы выражаем поддержку народу Западной Сахары, борющемуся за самоопределение, и одобряем все международные усилия, направленные на обеспечение мира и стабильности в магрибском регионе.

Позвольте мне кратко остановиться на моем собственном регионе. Антигуа и Барбуда горячо приветствует происходящие в Центральной Америке события, которые непременно должны привести к установлению мира. Мы одобряем принятие Советом Безопасности резолюции 637 (1989) касающейся договора Эскипулас-II. Мы по-прежнему придерживаемся высказанной нами ранее точки зрения, состоящей в том, что причины многих конфликтов местного значения коренятся в экономическом неравноправии; острота этих конфликтов была усугублена "холодной" войной. Впрочем, число войн, ведущихся в чужих интересах и чужими руками, быстро сокращается, и мы приветствуем роспуск нерегулярных формирований и возвращение их членов на родину. Бедные страны с их пустыми закромами не могут себе позволить бездумную трату немногих имеющихся у

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

них ресурсов на цели войны. Укрепление демократии в регионе будет происходить лишь при условии сохранения мира; а для гарантии последнего необходимо также проведение экономической реформы. Народы Центральной Америки, и в особенности народ Панамы, могут не сомневаться в том, что в этот период переживаемых ими крайних трудностей наши сердца отданы им; мы искренне надеемся, что преследующие их многочисленные кризисы вскоре окажутся позади.

Если перейти к другим вопросам, то нас огорчает происходящее в Афганистане. Несмотря на подписание Соглашений об урегулировании положения, относящегося к Афганистану, и несмотря на единогласное принятие 3 ноября 1988 года резолюции 43/20, страданиям стойкого афганского народа нет конца. Моя страна вновь заявляет о своей поддержке борьбы этого народа за самоопределение и полную автономию.

В Ливане необходимо предоставить народу возможность урегулировать существующие разногласия без ненужного постороннего вмешательства. Моя страна готова поддержать любое предложение, которое сможет обеспечить полный суверенитет Ливана над всей территорией страны и вывод иностранных войск с ливанской земли.

Ближневосточный конфликт во всей совокупности его проблем продолжает вызывать отзвуки далеко за пределами региона. Решения, принятые Национальным советом Палестины в ноябре 1988 года в Алжире и в следующем месяце в Женеве, придали дипломатическим усилиям новый импульс, вытесненный с тех пор недоверием и сомнениями. Созыв международной мирной конференции является необходимостью. Интересы всех вовлеченных в конфликт сторон могут быть наилучшим образом соблюдены при наличии диалога и переговоров, проходящих в атмосфере, благоприятствующей мирному урегулированию. Организация Объединенных Наций должна продолжать поиски прочного решения проблемы, основанного на уважении права всех государств и народов региона на существование в рамках признанных и безопасных границ.

На востоке южнотихоокеанского региона раздел на две Кореи является, похоже, неизменным. Республика Корея неоднократно заявляла о желании стать членом Организации Объединенных Наций. Антигуа и Барбуда не видит никаких логических причин или объяснений, на основе которых можно отказать ей в праве на вступление в ряды членов Организации; кроме того, мы считаем несправедливым отказ ей в приеме в Организацию по каким бы то ни было причинам, кроме тех, которые определены Уставом Организации Объединенных Наций.

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

В такое же время в прошлом году мы с воодушевлением следили за событиями, касавшимися Камбоджи. К сожалению, на проходившей в Париже по инициативе французского правительства конференции не удалось заручиться прямой поддержкой со стороны различных группировок. Однако конференции удалось выработать важные элементы всеобъемлющего урегулирования и определить необходимые аспекты решения проблемы. Хотелось бы надеяться на то, что усилия по обеспечению мира и справедливости в Кампучии будут предприниматься с прежней интенсивностью.

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

На Кипре тот факт, что лидеры двух сторон, участвующих в этом конфликте, взяли на себя обязательство добиться всестороннего урегулирования, является хорошим предзнаменованием на будущее. Мы с удовлетворением восприняли слова Генерального секретаря о том, что критическая стадия уже преодолена. Антигуа и Барбуда постоянно оказывает свою полную поддержку усилиям в этом направлении и призывает обе стороны добиться приемлемого решения в течение года.

Как и другие малые страны, Антигуа и Барбуда большие надежды возлагает на международное право как средство защиты, и мы хорошо осознаем роль ООН в обеспечении соблюдения этого права. Противозаконное захоронение опасных отходов в развивающихся странах требует немедленных действий со стороны Организации Объединенных Наций. Несправедливо и недопустимо навязывать отходы богатым обществам, кто борется за сохранение безопасности своей экосистемы для нынешнего и грядущих поколений. Было бы самоубийством принимать отходы промышленно развитых стран в странах Карибского бассейна, учитывая, что для нашего народа важна каждая квадратная миля нашей земли и моря. Антигуа и Барбуда призывает к строгому соблюдению международного режима по защите всех развивающихся стран от превращения их территорий в места захоронения опасных отходов.

Призыв моей делегации к Организации Объединенных Наций об оказании содействия и помощи в наших усилиях по ликвидации последствий урагана, созданию многостороннего органа, созданию международного суда по преступной деятельности, обеспечению руководства и поддержки в вопросах окружающей среды и некоторых других вопросах, указанных ранее, по-видимому, может навести на мысль о том, что моя небольшая островная развивающаяся страна и, может быть, другие малые страны намерены уступить или заплатить ценой элементов нашего суверенитета за укрепление безопасности и улучшение условий жизни. Моя страна ревностно охраняет свой суверенитет. Антигуа и Барбуда будет оставаться свободной и полностью независимой страной до тех пор, пока существует система национальных государств. Наш премьер-министр Достопочтенный доктор Виз Корнуэлл Бэрд уже 50 лет находится в авангарде борьбы в защиту нашей независимости, за улучшение условий нашей жизни и

(Г-н Хёрст, Антигуа и Барбуда)

за то, чтобы возродить в нас гордость к нашему наследию. Он продолжает передавать нам наследие, от которого мы никогда не откажемся. Антигуа и Барбуда сделает все возможное для того, чтобы обеспечить наше постоянное развитие, прочный мир, а также обеспечить выживание человечества на основе многосторонних усилий. Однако мы не в меньшей степени, чем самая могущественная страна любого полушария, не намерены уступать своего суверенитета.

Г-н ШИХАБИ (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Его Королевское Высочество принц Сауд аль-Фейсал, министр иностранных дел, хотел сегодня выступить в этой Ассамблее, но обстоятельства, связанные с усилиями Королевства Саудовская Аравия по оказанию содействия в урегулировании ливанской проблемы заставили Его Высочество находиться в это время в стране. Он просил меня выразить его поздравления Вам, г-н Председатель, и выступить с заявлением от его имени.

"Г-н Председатель, мне доставляет большое удовольствие поздравить с избранием Вас Председателем сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи, что является данью уважения Вашим личным качествам и Вашему обширному опыту в международных делах, а также подтверждением той важной роли, которую играет Ваша страна на региональном и международном уровнях.

Я пользуюсь этой возможностью, чтобы выразить нашу признательность Вашему предшественнику г-ну Данте Капуто, Председателю сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи, который беспристрастно и мудро руководил нашей работой, что снискало ему нашу благодарность и нашу признательность.

Я также с большой радостью выражаю нашу благодарность и признательность Генеральному секретарю г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру за его неустанные усилия, предпринимаемые в этом году, как и в предыдущие годы, по укреплению возможностей достижения мира и сокращению напряженности в районах кризисов, а также за его постоянную деятельность по урегулированию международных проблем политического или иного рода. Его личные усилия в значительной степени способствовали тому, что уже достигнуто в этих областях.

Роль Организации Объединенных Наций по созданию климата разрядки, содействуя тем самым процессам примирения и урегулированию споров, и по

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

выработке средств для устранения причин опасных конфликтов между государствами – это основная цель Устава Организации Объединенных Наций. Мы с радостью воспринимаем выполнение ООН ее роли, а также тот факт, что сверхдержавы, в частности, признали, что в лице Организации Объединенных Наций они имеют орган, к которому они могут обратиться за помощью в деле реализации нынешних этапов разрядки. Поэтому нет необходимости объяснять нашу высокую оценку важности многосторонних отношений и их позитивного воздействия на двусторонние отношения. Говоря о важности и ценности многосторонних отношений, я должен отметить конструктивную роль, которую Совет по сотрудничеству стран Залива играет в рамках Лиги арабских государств в деле координации и объединения внешней и внутренней политики ее государств-членов. Мы приветствует создание Совета по сотрудничеству арабских стран и Совета единства Магриба, которые представляют две группы стран в рамках Лиги арабских государств и деятельность которых направлена на укрепление сотрудничества и сплоченности между ними. В региональной сплоченности в рамках Лиги арабских государств мы видим эффективную практическую помощь достижению целей Лиги, а также целей Организации Объединенных Наций.

В тот момент, когда мы являемся свидетелями многих признаков разрядки в отношениях между великими державами и улучшения характера отношений между противоположными международными блоками, когда мир надеется на то, что политика конфронтации между сверхдержавами уступит место политике взаимопонимания и урегулирования конфликтов мирными средствами, и когда опасность мировой войны с использованием оружия массового уничтожения постепенно сокращается, вызывая надежды на то, что опасность ядерной войны между двумя блоками сократилась в такой степени, что мы можем почувствовать радость мира, в то же время мы видим, что на мировой арене стали возникать опасности мирового характера, которые препятствуют человечеству добиваться развития и угрожают самому существованию человечества, если не устранить эти опасности вовремя.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Многообразие экологических проблем и опасные последствия прогресса в области индустриального развития делают воздух и воду непригодными для использования, подвергая опасности жизнь людей и животных и угрожая развитию сельского хозяйства и плодородию почв. Кроме того, вред и разрушительное воздействие, которым подвергаются верхние слои атмосферы, будут отрицательно сказываться на жизни на Земле в целом.



(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Также имеется такая смертельная опасность, как распространение наркотиков в результате деятельности опасных и преступных организаций, имеющих огромные средства, которые пересекают географические границы, нарушают святость наших семей и обществ, сметая на своем пути все моральные, человеческие и духовные барьеры, распространяя этот яд, убивающий дух человека и угрожая жизни человечества в его продвижении к безопасному существованию, и приводят к разрушению человеческой личности, как гражданина своего общества, к распаду социальных связей и к потере чувства долга перед семьей, обществом и государством. Организация Объединенных Наций проявляла серьезную озабоченность в связи с этой опасностью еще на ранней стадии и, к счастью, она призвала к мобилизации усилий всего мира для ее предотвращения.

В экономической области положение развивающихся стран все ухудшается, и бедные страны становятся все беднее, а богатые все богаче. Проблемы задолженности, политика протекционизма, уменьшение цен на сырьевые товары, а также разрыв, существующий между развивающимися и развитыми странами, его причины и последствия, — это самые серьезные препятствия и трудности, требующие незамедлительного решения.

Тот факт, что руководители Соединенных Штатов и Советского Союза достигли существующего ныне понимания и убеждены в необходимости сотрудничества, является событием, заслуживающим всяческого одобрения мудрости этих двух руководителей и их способности создать благоприятные перспективы для своих народов и для всего человечества. Если судить по предпринятым в последние два года шагам, то можно надеяться, что, несмотря на трудности, этот дух соглашения будет продолжаться и его не остановит никакое разрушительное соперничество, чего нужно всегда остерегаться. Мы надеемся, что это понимание, взаимное сотрудничество и переговоры создадут период стабильности, который поможет нам решить глобальные невоенные проблемы, так же как и региональные проблемы, которые затрагивают права, безопасность и мир народов. Если эта тенденция сохранится, мы отводим важную роль Организации Объединенных Наций и ее органам как эффективным инструментам содействия международному пониманию.

В то время как разрядка в международных отношениях является обещающей для решения ряда проблем, вопрос о Палестине вступил в такую критическую фазу, которая требует, чтобы Организация Объединенных Наций, государства-члены и все мы выполнили лежащую на нас ответственность в этой области.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Более 22 лет прошло с тех пор, как Израиль оккупировал Западный Берег и Полосу Газа. С целью аннексии этой территории израильские власти прибегают к уловкам и лжи, несмотря на резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи и пренебрегая мнением международного сообщества, которое отвергает и осуждает эти попытки Израиля и требует их прекращения.

Затем произошло палестинское восстание. Прошло двадцать три месяца с начала интифады. Весь палестинский народ: мужчины, женщины, престарелые и дети восстали против оккупации и несправедливости. Они противостоят израильским оккупационным властям и их инструментам насилия и тирании как народ, защищающий свое право жить на своей земле в борьбе против оккупантов, угрожающих их жизни и существованию. Мир по-прежнему является устремлением, которое Израиль отвергает и продолжает возводить новые препятствия на пути к его достижению. Так происходит с тех пор, как арабские мирные инициативы получили поддержку международного сообщества. В этой связи я хочу отметить встречу в верхах в Фезе в 1982 году, резолюции Палестинского национального совета от 1988 года и шаги, предпринимаемые палестинским руководством, включая провозглашение палестинского государства\*.

В этой связи я отмечаю роль нашего братского государства Египет под руководством президента Хосни Мубарака в поддержке неотъемлемых законных прав палестинцев, тогда как Израиль демонстрирует непреклонность в попытке сорвать любые инициативы по решению проблемы и срывает все усилия по достижению мира.

Бесчеловечная практика израильских властей по отношению к арабскому народу Палестины является самой большой угрозой любому мирному плану и наилучшей возможной политикой, какую они могли бы проводить, если бы хотели установить нормальные человеческие отношения с арабским народом. Израиль должен признать реальность: альтернативы нет. И реальность заключается в том, что Организация освобождения Палестины является единственным и законным представителем палестинского народа. Он должен осознать, что жертвы, на которые пошел

---

\* Г-н Врольсен (Норвегия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Палестинский национальный совет, предложив формулу для мира для Палестины, предоставили Израилю возможность мира. Израильские власти должны осознать, что эта большая жертва палестинского народа – та высокая цена, которую они платят за свое стремление к миру и безопасности и сохранение своего национального лица.

То, что касается Палестины, касается и других арабских земель, оккупированных Израилем на сирийских Голанских высотах и юге Ливана. Вторжение и оккупация неприемлемы, они нетерпимы и должны быть прекращены как можно скорее.

Но Израиль рассматривает Ближний Восток как единую область, включая в нее страны Арабского Магриба и некоторые страны Юго-Западной Азии, и с этой целью он строит ракеты и изготавливает оружие массового уничтожения, включая смертельное ядерное, химическое и бактериологическое оружие. Мы никогда не должны забывать о том, что все эти виды оружия являются оружием полного уничтожения, и наша настоятельная необходимость – добиваться его полного уничтожения. Призыв к частичному уничтожению является противоречием, так как он призывает лишь к тому, чтобы оружие массового уничтожения было лишь ограничено. Ракеты дальнего радиуса действия, которые были использованы израильскими властями на ливийском побережье в Средиземноморье, являются подтверждением того, что мир и безопасность, основанные на гуманных соображениях, далеки от умов израильских политиков. Но они, конечно, никого не запугают.

Есть ли вероятность того, что в этом году мы явемся свидетелями лучшего понимания компонентов, необходимых для достижения мира, когда израильские власти докажут, что они изменили свою оценку правильной политики? Или Израиль разрушит все возможности для установления мира, настаивая на своем понимании мира, который никогда не может быть достигнут?

В отношении положения в Персидском заливе мы выражаем признательность правительствам двух соседних стран Ирана и Ирака за то, что они придерживаются своих обязательств в отношении прекращения огня. Это необходимый шаг на пути прекращения войны и прогресса в направлении возведения мостов мира между двумя соседями, которые на протяжении восьми лет переживали ужас кровавой войны.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Важно отметить, что состояние ни войны, ни мира всегда чревато неприятными сюрпризами и что мир должен быть целью. Обе стороны признали резолюцию 598 (1987) Совета Безопасности. Мы выражаем признательность Ираку за выдвинутую им в этой связи инициативу. Генеральный секретарь и его помощники прилагали большие усилия для того, чтобы выйти из тупика на нынешних переговорах. Мы отмечаем настоятельную необходимость решить гуманитарные проблемы, которые являются предметом раздоров именно потому, что они гуманитарные и поскольку это весьма позитивно скажется на духе переговоров. В этой связи я хочу, в частности, сказать о военнопленных. Как всегда, мы будем поддерживать Генерального секретаря и его помощников в их стремлении окончательно урегулировать этот конфликт, который угрожает безопасности и миру стран региона Персидского залива, а также угрожает международной безопасности.

Трагедия Ливана достигла такого состояния, когда она угрожает основам и безопасности государства. Недавняя чрезвычайная арабская Конференция в верхах, состоявшаяся в Касабланке, приняла решение уполномочить арабский Трехсторонний комитет на высоком уровне - куда входят попечитель двух священных мест король Фахд Бин Абдул Азиз, Его Величество король Хасан II и Его Превосходительство президент Шедли Бин Жадидит - найти исчерпывающее решение ливанскому кризису. Этот комитет выработал специальный план для решения проблемы - план, который содержит проект плана национального примирения.

До настоящего времени комитет на высоком уровне смог добиться серьезных успехов. Он привел к прекращению огня и он созвал встречу ливанских парламентариев, которая сейчас происходит в городе Таиф, в Королевстве Саудовская Аравия. На протяжении 12 дней эти парламентарии прилагали серьезные усилия по достижению договоренности, которая восстановит мир в стране и работу государственных конституционных учреждений, позволит провести политические реформы и установить ливанский суверенитет над всей ливанской национальной территорией.

Попечитель двух священных мест король Фахд Бин Абдул Азиз от имени Трехстороннего арабского комитета подчеркнул необходимость того, чтобы братья в Ливане пришли к единой концепции, которая позволит им определить будущее их страны согласно формуле, которая, они считают, сохранит единство государства,

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

его землю и народ, обеспечит прочный мир и полную стабильность. Король Фахд призвал все стороны в Ливане и другие стороны, заинтересованные в ливанском вопросе, активизировать свои усилия, для того чтобы обеспечить успех усилий по достижению благих целей, к которым стремятся все в этом отношении.

Должен быть осуществлен вывод израильских сил с юга Ливана в соответствии с Соглашением о перемирии от 1949 года и согласно резолюции 425 (1978) Совета Безопасности. Мы очень надеемся и верим, что стабильность, безопасность и мир будут возвращены на землю Ливана и что эта страна вновь будет играть свою цивилизованную и конструктивную роль и сможет с надеждой смотреть в будущее, когда в условиях мира будет восстановлено то, что разрушила война.

Мы высоко ценим мужественное решение Советского Союза выйти из Афганистана и строгое соблюдение им сроков вывода войск. Мы надеемся, что Советский Союз, приняв это смелое решение, признает, что режим, который сейчас действует в Кабуле, принес Афганистану ужасы гражданской войны на протяжении более восьми лет. Нелегко будет муджахидинам и их временному правительству дать возможность этому режиму совместно с ними руководить страной и делами народа, который по вине этого режима пережил ужасы войны, разрушения и изгнания и в то же время он должен оказать честь этому режиму, признав его в качестве правительства государства и оказывая ему уважение афганского народа.

Продолжающаяся непреклонность режима не приведет к устранению трещины в отношениях с его соседями. Он не сделает ничего, чтобы построить мост взаимопонимания и добрососедства. Этому потерпевшему неудачу режиму, который не смог обеспечить безопасность и спокойствие или даже навязать себя с помощью силы, когда его поддерживала превосходящая по силе иностранная армия, пришел конец. Попытки идти на компромиссы послужат лишь затягиванию страданий афганского народа. Этот героический народ показал самый лучший пример того, как, принося огромные жертвы, защищать свою религию, свое достоинство и свою страну. Он показал всем, кто стремится к свободе, что он идет по ясному пути и не готов идти на какие то компромиссы.

Проблема Намибии вступает в заключительный этап. Эта страна стоит на пороге своей независимости. Мы надеемся, что мировое сообщество и впредь будет требовать соблюдения всеобъемлющего решения до получения Намибией полной независимости. Проволочки, к которым прибегает правительство Южной Африки,

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

для того чтобы сорвать осуществление плана Организации Объединенных Наций так или иначе, все это будет иметь негативные последствия для самой Южной Африки. Правительство должно учиться на опыте других, которые уже до них колонизовали Африку и которые еще до них вынуждены были уйти из Африки. Мы будем рады приветствовать Намибию как свободное, независимое государство и активного члена сообщества государств.

Южная Африка со своей системой апартеида упорно противостоит ветру перемен и изменений, которые требуют ликвидации апартеида и расовой дискриминации повсеместно, особенно на африканском континенте. Несмотря на некоторые признаки понимания, которыми хвастается режим в Южной Африке, тем не менее большой разрыв между белым меньшинством и черным большинством и отвратительные отношения между ними, которые меньшинство продолжает поддерживать, предупреждают об угрозах безопасности и стабильности региона, о том, что может случиться, если ответственные официальные лица в Южной Африке быстро не осознают все ужасные последствия своей нынешней политики, которая была осуждена всем сообществом и против которой выступают все государства мира, включая Саудовскую Аравию, требуя положить ей конец.

Правительство Южной Африки ничего не добьется, если будет сотрудничать с режимом Израиля, открыто или тайно, в области торговли, промышленности, финансовой области и даже в области ядерной военной разведки, незаконных операций и подготовки военных, поскольку система, основанная на апартеиде, должна быть либо трансформирована, либо ей должен быть положен конец.

Как нам известно, политика не может быть нормальной, если нет нормального положения в экономике. Мировая экономика во многих отношениях развивалась успешно в прошлом году и в начале этого. Национальный продукт промышленных стран вырос на 4 процента в 1988 году, а международная торговля увеличилась на 9 процентов – один из самых высоких показателей за последние 10 лет. Уровень занятости в промышленных странах увеличился на 2 процента в 1988 году, и безработица сократилась с 7,5 процента до 7 процентов.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

На этом фоне мы по-прежнему видим, что расширяется разрыв между промышленными странами и развивающимися. Официальная помощь и финансовая поддержка развивающимся странам сократились. Многие развивающиеся страны используют значительное количество своих финансовых ресурсов для выплаты своей задолженности странам-донорам. Поэтому увеличивается разрыв между индустриальными странами, где состояние экономики улучшается, и развивающимися странами, где экономика ухудшается, поскольку их экономические проблемы являются одним из наиболее серьезных препятствий на пути к взаимному пониманию, несмотря на климат разрядки, о котором мы говорили ранее.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Падение цен на сырьевые товары, экспортируемые развивающимися странами, по-прежнему является главным препятствием на пути их роста и экономического развития в тот момент, когда эти страны сталкиваются также с ростом цен на промышленные товары, импортируемые из промышленно развитых стран. Развивающиеся страны по-прежнему решают проблемы развития на фоне обостряющихся трудностей из-за позиции промышленно развитых стран, особенно тех, которые, господствуя ранее в некоторых из них, оставили в наследство нынешним правительствам бремя нищеты и отсталости. Эти промышленно развитые страны не выполняют своих обязанностей в плане содействия проектам развития людских и материальных ресурсов в этих странах, которые добились независимости. Мы по-прежнему настойчиво выступаем за возобновление и активизацию переговоров Север-Юг и за то, чтобы они решительным образом способствовали поискам решения проблем, которые мешают прогрессу в этой области. Мы также призываем к сдерживанию протекционистской политики в промышленно развитых странах в тарифных и нетарифных формах, которая является основным препятствием для сбалансированной торговли и мешает экономическому развитию не только в развивающихся странах, но также и в самих промышленно развитых странах. Мы призываем также к активизации процесса координации экономической политики между промышленно развитыми странами, с тем чтобы оживить мировую экономику, поддержать ее стабильность и облегчить включение развивающихся стран в мировой экономический процесс.

Королевство Саудовская Аравия играет позитивную роль в области мировой экономики и одновременно в плане содействия и оказания помощи - главным образом в виде безвозмездных субсидий - развивающимся странам. Мы подчеркиваем важность того, чтобы улучшение международных отношений сопровождалось разумным балансом в экономических отношениях, особенно в связи с тем, что предполагается уменьшить военные расходы в промышленно развитых странах, которые поэтому могут проявить добрую волю, направив часть этих сэкономленных средств на поддержку процесса развития в развивающихся странах и совершенствование торгового баланса.



(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Мы вступаем в предстоящий год и надеемся на то, что международные проблемы будут решены. В то же время мы будем нести ответственность, которая является не менее важной, за урегулирование региональных проблем, представляющих угрозу миру и безопасности. Мы надеемся, что в будущем году мы сможем сообщить о новых достижениях и убедить тем самым будущие поколения, что ныне существуют более радужные перспективы для человечества, нежели в прошлом".

Заседание закрывается в 12 ч. 55 м.